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Πρόλογος 

Εκτιµώντας πως αποτελεί υποχρέωση κάθε εκπαιδευτικού να εµπλουτίζει τις γνώσεις 

του αποφασίσαµε να σπουδάσουµε στη Σχολή ∆ηµόσιας Οικονοµίας και συγκεκριµένα στο 

τµήµα ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων µε κατεύθυνση στη ∆ιοίκηση Κοινωνικών Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων και Οργανώσεων του ΤΕΙ Μεσολογγίου. Θεωρώντας εξάλλου πως ο δάσκαλος 

οφείλει να παρακολουθεί τα νέα δεδοµένα και τις νέες τάσεις στην εκπαίδευση 

προσανατολιστήκαµε στο συγκεκριµένο τµήµα, καθώς το θεωρήσαµε ενδιαφέρον και 

απολύτως χρήσιµο για την επιστηµονική και ακαδηµαϊκή µας αναβάθµιση. 

Τέσσερα χρόνια µετά νοιώθουµε την  ολοκληρώνουµε αυτής της εµπειρίας, δίχως οι 

προσδοκίες µας να διαψευστούν. Και την ολοκληρώνουµε µε την πτυχιακή εργασία « 

Σχολικός εκφοβισµός »η οποία προσεγγίζει ένα σοβαρό ζήτηµα της σύγχρονης κοινωνίας, το 

οποίο πρέπει να µας απασχολεί ως γονείς αλλά και ως εκπαιδευτικούς.  

Οφείλουµε λοιπόν να ευχαριστήσουµε τον καθηγητή κ. Ευάγγελο Πολίτη – Στεργίου 

για τη συνολική εποπτεία του και τη συνεργασία. 

Θα ήταν παράλειψη να µην ευχαριστήσουµε τους 135 συναδέλφους µας 

εκπαιδευτικούς οι οποίοι µε προθυµία συµµετείχαν σε αυτή την ερευνητική εργασία 

συµπληρώνοντας τα ερωτηµατολόγια ενώ ορισµένοι/ες εξ΄ αυτών συνέβαλαν και στη 

διανοµή τους.  

Τέλος, ευχαριστούµε τις οικογένειές µας, τα παιδιά µας και τους συζύγους µας, για την 

πολύπλευρη στήριξη και συµπαράστασή τους κατά τη διάρκεια της φοίτησής µας στο τµήµα. 

                         

Αγρίνιο, Σεπτέµβριος 2016 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο εκφοβισµός στο σχολείο αποτελεί ένα σχετικά νέο φαινόµενο καθώς εµφανίστηκε 

τις τελευταίες δεκαετίες ως µια παθογένεια της κοινωνίας. Ο σχολικός εκφοβισµός έχει τεθεί 

στο µικροσκόπιο πολλών ερευνών και µελετών που επιχειρούν να ανιχνεύσουν και να 

καταγράψουν τις αιτίες, τις συνέπειες, τους χώρους εκδήλωσης αλλά και τα ποσοτικά 

στοιχεία για την έκταση του φαινοµένου και τα χαρακτηριστικά που διέπουν τόσο τους 

δράστες όσο και τα θύµατα. Σε κάθε περίπτωση, ο ρόλος της οικογένειας και του σχολείου 

είναι κρίσιµος στην πρόληψη και την αντιµετώπιση του σχολικού εκφοβισµού. 

 Η παρούσα εργασία εστιάζει στις απόψεις και στις εµπειρίες των εκπαιδευτικών της 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης για το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού. Από αυτές 

επιβεβαιώνεται πως οι µαθητές αποφεύγουν να µιλήσουν για το ζήτηµα στους δασκάλους 

τους. Επίσης, φάνηκε ότι προκύπτει η αναγκαιότητα για εκτενέστερη σχετική επιµόρφωση 

των εκπαιδευτικών αλλά και ανάληψης µιας σειράς δράσεων από τη σχολική κοινότητα. Το 

δείγµα αποτελείται από 135 εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, που δίδασκαν κατά 

το σχολικό έτος 2015-2016, σε σχολεία κυρίως της περιοχής του Αγρινίου. Μέσο συλλογής 

δεδοµένων αποτέλεσε ερωτηµατολόγιο κλειστού τύπου ενώ για την ανάλυση των δεδοµένων 

χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο SPSS. 
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1. ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ: ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΣΥΜΠΤΩΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΑΣ    

 

1.1 Ορισµός  

Ένα από τα συµπτώµατα κοινωνικής παθογένειας είναι ο εκφοβισµός. Σε διάφορες 

µορφές και σε διαφορετικές εκφάνσεις, ο εκφοβισµός δεν αποτελεί χαρακτηριστικό της 

σύγχρονης κοινωνίας αλλά διαχρονικό φαινόµενο, έµφυτο στην ανθρώπινη υπόσταση. 

Ωστόσο και ο εκφοβισµός εξελίσσεται, µεταλλάσσεται, προσαρµόζεται σε νέα δεδοµένα. Και 

δυστυχώς δεν παύει να εκλείπει, τουναντίον µάλιστα. Γιγαντώνεται σε µια εποχή κατά την 

οποία η βία, η επιθετικότητα και η αυθαιρεσία είναι σε έξαρση. 

Επιχειρώντας έναν βασικό ορισµό θα προσδιορίζαµε τον εκφοβισµό ως µια επιθετική, 

µε πρόθεση και σκοπιµότητα, πράξη ή συµπεριφορά που ενεργείται από ένα ή περισσότερα 

άτοµα σε βάρος άλλου - άλλων που δεν είναι σε θέση να υπερασπιστούν εύκολα τον εαυτό 

τους (Olweus, 1999. Smith, Mahdavi, Carvalho & Tippett, 2006. Whitney & Smith, 1993).  

Ο εκφοβισµός έχει το χαρακτηριστικό της επαναληψιµότητας και αυτό το στοιχείο τον 

διαχωρίζει από τις καθηµερινές διαµάχες. Αποτελεί αναµφισβήτητα µια µορφή κακοποίησης 

που χαρακτηρίζεται από την ανισορροπία ισχύος µεταξύ του θύτη και του θύµατος (Smith et 

al., 2006. Smith & Sharp, 1994).  

Για να αποδοθεί ο χαρακτήρας του εκφοβισµού σε ένα περιστατικό, σύµφωνα µε τον 

Hazler (1996), σε αυτό θα πρέπει να εντοπίσουµε τα εξής σηµεία: (α) να υπάρχει διαφορά 

δύναµης µεταξύ θύτη και θύµατος, (β) το θύµα να υπόκειται το αποτέλεσµα της δράσης του 

εκφοβιστή, να υπόκειται δηλαδή σε σωµατική ή κοινωνική ή ψυχολογική βλάβη και (γ) µε 

την πάροδο του χρόνου να επαναλαµβάνεται η δράση του θύτη. Αν δεν συντρέχουν αυτές οι 

προϋποθέσεις το περιστατικό αποτελεί µια µεµονωµένη πράξη επιθετικότητας και δεν 

συνιστά εκφοβισµό (Bhat, Chang & Linscott, 2010).  

Αναµφισβήτητα ο εκφοβισµός δεν είναι ένα φαινόµενο νέο αλλά διαχρονικό. ∆εν είναι 

τοπικό αλλά διεθνές. Ένα παγκόσµιο φαινόµενο µεταξύ κυρίως νέων ατόµων που 

εµφανίζεται στην Ευρώπη, στον Καναδά, στην Αφρική, στην Ασία και στις Ηνωµένες 

Πολιτείες Αµερικής (Herrera, Kupczynski & Mundy, 2015. Peleg-Oren, Cardenas, Comerford 

& Galea, 2012).  

Ο σύγχρονος τρόπος ζωής ωστόσο ευνοεί την έξαρση του εκφοβισµού. Η κοινωνία 

δεν ξενίζεται από τα φαινόµενα εκφοβισµού και δεν εκπλήσσεται αλλά αντίθετα εµφανίζεται 

απόλυτα εξοικειωµένη. Τις τελευταίες δεκαετίες µάλιστα οι µάζες φθάνουν στο σηµείο να 

διασκεδάζουν παρακολουθώντας στην τηλεόραση σκηνές που µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο 

αναπαριστούν τον εκφοβισµό. Πάµπολλα τα παραδείγµατα όπως οι δύο εµβληµατικές σειρές 
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που γαλούχησαν µια γενιά τηλεθεατών. Στη σειρά «το µικρό σπίτι στο λιβάδι» 

πρωταγωνιστούσε η κακοµαθηµένη «Nellie Oleson» και στη σειρά The Simpsons  o « Nelson 

Muntz» στον ρόλο του νταή (Herrera et al., 2015). Καθηµερινά άλλωστε το τηλεοπτικό 

πρόγραµµα -εγχώριο και ξένο- κατακλύζεται από εικόνες εκφοβισµού, γεγονός που 

αναδεικνύει το µέγεθος του φαινοµένου.  

Μάλιστα, στο παρελθόν ο εκφοβισµός δεν θεωρούνταν ως ένα πρόβληµα που απαιτεί 

ιδιαίτερη προσοχή, αλλά αντίθετα θεωρείτο φυσιολογικό σύµπτωµα της παιδικής ηλικίας. 

(Campbell, 2005. Limber & Small, 2003). 

1.2 Μορφές εκφοβισµού  

Το φαινόµενο του εκφοβισµού εµφανίζεται σε παραδοσιακές µορφές αλλά και σε 

ειδικότερες ενώ δεν παύει να επικαιροποιείται, µεταλλασσόµενο και αυτό παράλληλα µε τις 

κοινωνικές δοµές. Όλες οι µορφές του εκφοβισµού εµφανίζονται σε διάφορες κοινωνικές 

εκφάνσεις, όλες επίσης αποτελούν επιµέρους µορφές του σχολικού εκφοβισµού (bullying). 

Ο παραδοσιακός εκφοβισµός διακρίνεται σε τρεις βασικές κατηγορίες: τον σωµατικό, 

τον λεκτικό και τον κοινωνικό (Ockerman, Kramer & Bruno, 2014) καθώς χαρακτηρίζεται από 

ανισορροπία ισχύος ή δύναµης που έχει λεκτική, κοινωνική ή φυσική (Hinduja & Patchin, 2011a. 

Olweus, 2012). 

Ο σωµατικός εκφοβισµός εκφράζεται µε τη χρήση βίας, όντας συνδεδεµένος µε τη µυϊκή 

δύναµη του θύτη ή του εκφοβιστή. Εκδηλώνεται µε όλες σχεδόν τις σωµατικές πρακτικές: 

γροθιές, σπρωξίµατα, σκουντήµατα, κλοτσιές, δαγκωνιές και χτυπήµατα µε αντικείµενα. 

Εκφράζεται ως απειλή τραυµατισµού προς κάποιον και ενίοτε καταλήγει και σε φυσικό 

τραυµατισµό του θύµατος. Ο σωµατικός- φυσικός εκφοβισµός άλλωστε έχει σκοπό και καταλήγει 

στην αρπαγή αντικειµένων του θύµατος που δέχεται πράξεις όπως χτύπηµα και φτύσιµο, του 

προκαλείται πτώση µε χρήση βίας ή δέχεται ανάρµοστες χειρονοµίες (Hinduja & Patchin, 2011a. 

Olweus, 2012). 

Ο λεκτικός εκφοβισµός εκδηλώνεται µε υβριστικά, προσβλητικά και ειρωνικά σχόλια. 

Με σκοπό να βλάψει άλλο άτοµο, ο εκφοβιστής επιδίδεται σε πειράγµατα καθώς και σε άλλες 

εκφράσεις µε χλευαστικό και σαρκαστικό περιεχόµενο (Barone, 1997. Smith & Sharp,1994). 

Χρησιµοποιεί φρασεολόγια ειρωνική, αγενή και απαξιωτική για να βλάψει το θύµα. Ρέπει στον 

χλευασµό, απειλεί για πρόκληση σωµατικής βλάβης και επιδίδεται σε ανάρµοστα σεξουαλικά 

σχόλια (Hinduja & Patchin, 2011a. Olweus,2012). 

  Σύµφωνα µε τους Ockerman et al. (2014) η τελευταία κατηγορία του παραδοσιακού 

εκφοβισµού είναι ο κοινωνικός ή σχεσιακός εκφοβισµός που εκδηλώνεται µε πρόθεση να 

προκληθεί βλάβη στη φήµη ενός ατόµου (Hinduja & Patchin, 2011. Olweus, 2012).  
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Παρουσιάζεται σε όλες τις κοινωνικές εκφάνσεις, από τους εργασιακούς χώρους ως τις 

σχολικές µονάδες. Ο δράστης ή οι δράστες στοχεύουν στην κοινωνική αποµόνωση του θύµατος, 

στον στιγµατισµό τους και στον αποκλεισµό του. Ο κοινωνικός εκφοβισµός εκφράζεται µε 

συµπεριφορά που επιδιώκει να καταστήσει στο θύµα την αίσθηση του ανεπιθύµητου. Προς 

τούτο χρησιµοποιείται η σπορά (ενίοτε ψευδών) ντροπιαστικών και κακόβουλων στοιχείων ή 

φηµών σε βάρος του θύµατος µε σκοπό να πληγεί η προσωπικότητά του. Ενίοτε όταν το θύµα 

είναι µέλος µιας οµάδας ή συνόλου, οι εκφοβιστές τού αναθέτουν ρόλους ή καθήκοντα 

απαξιωτικά και το αντιµετωπίζουν υποτιµητικά. Τον έµµεσο κοινωνικό εκφοβισµό το θύµα τον 

αντιλαµβάνεται όταν επιδιώξει να συµµετάσχει στην οµάδα που τον αποκλείει (Coloroso, 2003. 

Lee, 2004). 

Πέραν των τριών µορφών παραδοσιακού εκφοβισµού, καταγράφονται και έξι ακόµη 

επιµέρους µορφές του (Αρτινοπούλου, 2001. Espelage & Swearer, 2003. Lizhegu, 2012. Ψάλτη & 

Κωνσταντίνου, 2007). Συγκεκριµένα είναι ο συναισθηµατικός, ψυχολογικός, σεξουαλικός, 

ρατσιστικός, εκφοβισµός µε εκβιασµό και διαδικτυακός εκφοβισµός. 

Ο συναισθηµατικός εκφοβισµός προκαλείται µε τη διάδοση (ψευδών) στοιχείων και 

φηµών που προβάλλουν και αποµονώνουν το θύµα και πλήττουν τον συναισθηµατικό του κόσµο 

ενίοτε µε στόχευση να το αποµονώσουν και να το αποµακρύνουν από την οµάδα (Neser, Ovens, 

Van der Merwe & Moradi, 2002). Σκοπός του θύτη είναι η πρόκληση συναισθηµάτων ντροπής, 

αδυναµίας, απόρριψης του θύµατος. Ενεργείται συνήθως σε θύµατα που ανήκουν στις παιδικές 

ηλικίες.  

Ο ψυχολογικός εκφοβισµός προσδιορίζεται µε χαρακτηριστικά παρόµοια µε τον 

συναισθηµατικό εκφοβισµό αλλά και µε τον ίδιο στόχο. Οι θύτες δηλαδή επιδιώκουν να 

απαξιώσουν και να γελοιοποιήσουν τα θύµατά τους µε σκοπό να τα ωθήσουν σε αποκλεισµό και 

να τα αποµονώσουν κοινωνικά (Krige, Pettipher, Squelch & Swart, 2000). 

Ο σεξουαλικός εκφοβισµός εκφράζεται λεκτικά µε φρασεολόγιο υβριστικού ή 

σεξουαλικού περιεχοµένου. Εκφράζεται µε (ανάρµοστες κυρίως) χειρονοµίες έως και 

ανεπιθύµητα αγγίγµατα είτε σεξουαλικές επιθέσεις. Ο σεξουαλικός εκφοβισµός δύναται να 

εκφραστεί ακόµη και µε διασπορά υλικού µε σεξουαλικό περιεχόµενο σε βάρος του θύµατος.  

Ο ρατσιστικός εκφοβισµός στοχοποιεί την κοινωνική και οικονοµική κατάσταση του 

θύµατος, την καταγωγή του και οποιαδήποτε ενδεχόµενη διαφορετικότητα του ιδίου ή του 

οικογενειακού περιβάλλοντός του. Εκφράζεται µε διάδοση αρνητικών και απαξιωτικών σχολίων 

αλλά και λεκτικά, σωµατικά. 

Ο εκφοβισµός µε εκβιασµό χαρακτηρίζει περιστατικά κατά τα οποία οι θύτες απειλούν 

και εξαναγκάζουν τα θύµατά τους ώστε να προβούν χωρίς τη θέλησή τους σε ανάρµοστες και 
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αντικοινωνικές πράξεις ακόµη και παράνοες. Σκοπός συνήθως το ίδιον όφελος του εκβιαστή 

(όπως για παράδειγµα η απόσπαση χρηµάτων).  

 Σύγχρονη µορφή εκφοβισµού είναι o διαδικτυακός για τον οποίο χρησιµοποιείται ο όρος 

κυβερνο-εκφοβισµός ή ηλεκτρονικός εκφοβισµός. Οι Patchin & Hinduja (2006) ορίζουν τον 

διαδικτυακό εκφοβισµό ως ισχυρή και επαναλαµβανόµενη βλάβη που επιβάλλεται µέσω 

ηλεκτρονικών µέσων. Αναφέρεται σε οποιαδήποτε πράξη παρενόχλησης, εκφοβισµού ή 

διατύπωσης απειλής και εκβιασµού µέσω της χρήσης του διαδικτύου, των κινητών τηλεφώνων ή 

άλλων ψηφιακών συσκευών επικοινωνίας που είναι πλέον ευρέως διαδεδοµένες. Ειδικότερα 

δύναται να εκδηλωθεί µε την αποστολή µηνυµάτων µέσω κινητού τηλεφώνου, ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου ή των social media. Λαµβάνει χώρα εξάλλου µε δηµοσίευση στο διαδίκτυο 

προσβλητικού η προσωπικού υλικού και στοιχειών του θύµατος µε σκοπό τη δυσφήµισή του, τη 

διαπόµπευση ή τον εκβιασµό του. Σε αντίθεση µε τις άλλες µορφές εκφοβισµού, κατά τον 

ηλεκτρονικό ο θύτης δύναται να παραµείνει (προσωρινά έστω) ανώνυµος χρησιµοποιώντας 

προσωρινούς λογαριασµούς και ψευδώνυµα. 

1.2.1 Σχολικός εκφοβισµός 

Ο εκφοβισµός ανάµεσα σε µαθητές είναι ένα σηµαντικό πρόβληµα που καλείται να 

αντιµετωπίσει η σχολική κοινότητα (Andreou, 2001, 2000. Nicolaides, Τoda, & Smith, 2002). 

Μάλιστα, εξαιτίας της συχνής εµφάνισής του στα σχολεία, παγκοσµίως βρίσκεται στο προσκήνιο 

των δηµόσιων συζητήσεων κάθε ευνοµούµενης πολιτείας (Stuart-Cassel, Bell & Springer, 2011). 

Θεωρείται δε τόσο σοβαρό πρόβληµα που επηρεάζει όλους τους µαθητές. ∆ηλαδή και τον 

µαθητή που φοβερίζει, τον µαθητή που γίνεται θύµα, αλλά και τους µαθητές που υπήρξαν 

µάρτυρες κάποιου επεισοδίου. Εκείνος ο οποίος πρώτος ασχολήθηκε και µελέτησε αυτό το 

πρόβληµα είναι ο Σουηδός καθηγητής ψυχολογίας Dan Olweus. 

Ένας µαθητής στο σχολείο γίνεται θύµα, όταν ένας ή περισσότεροι µαθητές τον 

υποβάλλουν κατ’ επανάληψη και κατ’ εξακολούθηση σε αρνητικές ενέργειες και εκείνος δεν 

µπορεί να κάνει κάτι για να υπερασπιστεί τον εαυτό του (Τρίγκα - Μερτίκα, 2011). Σύµφωνα µε 

τον Olweus (1993 & 2003) ο ορισµός του bullying, όπως έχει επικρατήσει να λέγεται, στα 

ελληνικά αποδίδεται ως εκφοβισµός, νταηλίκι, θυµατοποίηση, αναφέρεται στην άσκηση βίας και 

κοινωνικής αποµόνωσης στο πλαίσιο του σχολείου.  

Πέραν όµως αυτών των ορισµών και πολλοί άλλοι ερευνητές κατά διαστήµατα έχουν 

αποδώσει διάφορους ορισµούς για τον σχολικό εκφοβισµό. Για παράδειγµα ο Roberts (2006) 

υποστηρίζει ότι σχολικός εκφοβισµός είναι το σύνολο λεκτικών και σωµατικών επιθέσεων από 

τον δράστη- θύτη προς το θύµα. Οι Smith & Sharp (1994) υποστηρίζουν ότι πρόκειται για µια 

προσπάθεια εκφοβισµού και κυριαρχίας από την πλευρά του δράστη. Τέλος, οι Smith, Schneider, 
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Smith & Ananiadou (2004) ορίζουν τον σχολικό εκφοβισµό ως µια εχθρική επιθετική 

συµπεριφορά που επαναλαµβάνεται εναντίον µαθητών που δεν µπορούν να υπερασπιστούν τον 

εαυτό τους. 

Αν και οι περισσότεροι ορισµοί αποδίδονται µε διαφορετικό τρόπο, εντούτοις οι Griffin 

& Gross (2004), αναφέρουν κάποια χαρακτηριστικά που είναι κοινά σε όλους τους ορισµούς. 

Έτσι όλοι οι ερευνητές συµφωνούν πως ο σχολικός εκφοβισµός αναφέρεται σε µια εσκεµµένη 

απρόκλητη επιθετική συµπεριφορά που έχει το στοιχείο της επανάληψης και χαρακτηρίζεται  

επίσης από ανισορροπία δύναµης ή εξουσίας. Με λίγα λόγια δεν µπορούµε να κάνουµε λόγο για 

σχολικό εκφοβισµό όταν ένας µαθητής τσακώθηκε µια φορά µε έναν άλλον συµµαθητή του για 

κάποια αιτία. Σε αυτή την περίπτωση πρόκειται για ένα µεµονωµένο γεγονός και από µόνο του 

δεν αποτελεί περιστατικό σχολικού εκφοβισµού. 

 Ωστόσο σύµφωνα µε τους Whitney & Smith (1993) και Owens , Shute & Slee (2000) οι 

πιο κοινές και συχνές µορφές παρενόχλησης στο σχολείο είναι οι προσβολές, τα παρατσούκλια, 

τα χτυπήµατα, οι άµεσες επιθέσεις, οι κλοπές, οι απειλές, οι κοινωνικός αποκλεισµός και η 

αποµόνωση.  

1.3 Χώροι εκδήλωσης του εκφοβισµού στο σχολείο 

          Αναµφίβολα σε οποιοδήποτε σηµείο του σχολείου µπορεί να προκληθεί εκφοβιστική 

συµπεριφορά από έναν µαθητή σε κάποιον άλλον. Σύµφωνα όµως µε έρευνες οι πιο συχνοί 

χώροι όπου εκδηλώνονται τέτοια επεισόδια είναι (Jacobsen & Bauman, 

2007.Feinberg&Robey, 2009. Παραδεισιώτη & Τζιόγκουρος, 2008. Γαλανάκη, 2010): 

• Ο προαύλιος χώρος 

• Οι διάδρομοι και οι σκάλες 

• Ο δρόμος προς και από το σχολείο 

• Η σχολική αίθουσα, όταν δεν είναι εκεί ο εκπαιδευτικός 

• Η σχολική αίθουσα, κατά τη διάρκεια του μαθήματος  

• Οι τουαλέτες 

Σε αυτό το σηµείο βέβαια αξίζει να αναφέρουµε πως στους χώρους αυτούς τα επεισόδια 

σχολικού εκφοβισµού εµφανίζουν µεγαλύτερη συχνότητα, µιας και σε αυτά τα σηµεία οι 

µαθητές περνούν περισσότερες ώρες και αλληλεπιδρούν περισσότερο µεταξύ τους. Ωστόσο 

ανάµεσα σε µαθητές δηµοτικού, γυµνασίου και λυκείου οι χώροι αν και είναι ίδιοι διαφέρουν 

ως προς τη συχνότητά τους. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα µιας έρευνας που 

πραγµατοποιήθηκε στην Ελλάδα σε 95 µαθητές λυκείου. Σύµφωνα µε τα ευρήµατά της, οι 

περισσότεροι µαθητές δήλωσαν πως φαινόµενα σχολικού εκφοβισµού συµβαίνουν κυρίως σε 
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χώρους όπου η επίβλεψη από την πλευρά των καθηγητών είναι κυρίως περιορισµένη 

(Athanasiades & Deliyanni-Kouimtzis, 2010). 

Σε γενικές γραµµές οποιαδήποτε από τις µορφές σχολικού εκφοβισµού µπορεί να 

διαπραχθεί στους παραπάνω χώρους καθώς σύµφωνα µε τους Perkins, Perkins & Craig ( 2014) 

µαθητές που υπήρξαν θύµατα εκφοβισµού δήλωσαν πως δέχτηκαν επιθετική συµπεριφορά από 

κάποιον συµµαθητή τους στο ίδιο περιβάλλον. Φυσικά όλες οι µορφές του εκφοβισµού µπορούν 

να διαπραχθούν σε οποιοδήποτε χώρο του σχολείου, όµως ο σωµατικός εκφοβισµός κατά κύριο 

λόγο διαπράττεται περισσότερο στους διαδρόµους και στις σκάλες και λιγότερο στη σχολική 

τάξη. Φυσικά είναι κατανοητοί οι λόγοι για τους οποίους αυτή η µορφή εκφοβισµού λαµβάνει 

χώρα εκτός σχολικής αίθουσας, καθώς µέσα στην τάξη µε την παρουσία του εκπαιδευτικού 

είναι δύσκολο να πάρει διαστάσεις και να συµβεί. 

            1.4 Οι ρόλοι σε επεισόδιο σχολικού εκφοβισµού 

Σύµφωνα µε την Campbell (2005) ο σχολικός εκφοβισµός περιλαµβάνει τουλάχιστον 

δύο άτοµα, τον θύτη, τον µαθητή δηλαδή ή ένα σύνολο µαθητών που ασκούν βία, και το θύµα, το 

άτοµο, στην προκειµένη περίπτωση τον µαθητή που δέχεται εκφοβισµό. Βέβαια, χωρίς 

αµφιβολία, κυρίαρχο ρόλο σε ένα επεισόδιο επιθετικής συµπεριφοράς διαδραµατίζει και ένα 

τρίτο πρόσωπο, ο παρατηρητής ή αλλιώς ,όπως συνηθίζεται να τον αποκαλούν, ο 

παρευρισκόµενος σε επεισόδιο εκφοβισµού. 

Κατά καιρούς πολλές έρευνες έχουν γίνει για το προφίλ και τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα της προσωπικότητας των άµεσα εµπλεκόµενων σε ένα επεισόδιο εκφοβισµού που 

λαµβάνει χώρα στο σχολείο. Βέβαια δεν χωρά αµφιβολία πως όλα τα εµπλεκόµενα µέρη στο 

φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού θα αντιµετωπίσουν αργά ή γρήγορα προβλήµατα τόσο στη 

ψυχοσυναισθηµατική τους ανάπτυξη όσο δε και στη διαδικασία µάθησης (Krige, Pettipher, 

Squelch & Swart 2000. Georgiou & Stavrinides, 2008). 

              1.4.1 Ο θύτης 

Φυσικά τον κύριο και πρωταγωνιστικό ρόλο σε ένα επεισόδιο σχολικού εκφοβισµού 

κατέχει ο δράστης, ως γνωστόν ο θύτης. Οι θύτες είναι άτοµα µε επιθετική συµπεριφορά, άτοµα 

που έχουν σωµατική δύναµη και που µπορούν εύκολα να προκαλέσουν πόνο, ιδίως τα αγόρια 

(Χαντζή, Χουντουµάδη & Πατεράκη, 2000). Τα άτοµα αυτά λαµβάνουν ικανοποίηση και 

απολαµβάνουν να κακοµεταχειρίζονται συµµαθητές τους. Συνήθως οι θύτες παρουσιάζουν 

άσχηµη επίδοση στα µαθήµατά τους και πολλές φορές επιδιώκουν την ώρα του µαθήµατος να 

δηµιουργήσουν πρόβληµα και να προκαλέσουν µε τη συµπεριφορά τους ακόµη και τους 

εκπαιδευτικούς της τάξης (Nansel, Craig, Overpeck, Saluja, & Ruan, 2004. Olweus, 1993).  
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Αναµφίβολα µαθητές που είναι δηµοφιλείς και ξεχωρίζουν στον χώρο του σχολείου 

έχουν την τάση να επιβάλλονται σε άλλους. Προσπαθούν ακόµη και µε την άσκηση βίας να 

αυξήσουν το γόητρό τους και να µπορούν κατά συνέπεια να ελέγχουν καθετί είτε  τους αφορά 

είτε όχι. Συνήθως αυτά τα άτοµα που προσπαθούν να επιβληθούν στο σχολείο και που πολύ 

γρήγορα γίνονται θύτες, προέρχονται από οικογένειες που οι γονείς τους δείχνουν ανεκτικότητα 

στην επιθετική συµπεριφορά που εκδηλώνει το παιδί τους τόσο στον χώρο του σχολείου όσο και 

στο οικογενειακό περιβάλλον ή και ακόµη γονείς, ιδίως οι µητέρες, που δεν υπάρχει κάποιο 

έντονο συναισθηµατικό δέσιµο µεταξύ τους (Βεγιάννη, 2011). Μάλιστα σύµφωνα µε τον 

Γεωργίου (2007)(όπως αναφέρεται στη Παπαλαζάρου,2015) µαθητές εκδηλώνουν σχετική 

ανάρµοστη συµπεριφορά καθώς έχουν βιώσει αντίστοιχη συµπεριφορά στο οικογενειακό τους 

περιβάλλον.  

Οι Bernstein & Watson ( 1997) υποστηρίζουν πως οι µαθητές που ασκούν βία είναι 

συνήθως άτοµα παρορµητικά και δεν µπορούν να ελέγξουν µε ευκολία τον εαυτό τους, έχουν 

δηλαδή σε πολύ µεγάλο βαθµό χαµηλή ικανότητα αυτοελέγχου (Espelage, Mebane & Adams 

2004. Gini, Albiero,  Benelli, & Altoè, 2007. Farrington & Baldry, 2010). 

 Σε γενικές γραµµές θα λέγαµε ότι οι µαθητές που εκδηλώνουν βία και επιθετικότητα στο 

σχολικό περιβάλλον χαρακτηρίζονται από την ανάγκη να επιβληθούν σε άλλους, δυσκολεύονται 

πολύ να επιλύσουν διαφορές µε τη χρήση διαλόγου και να διαχειριστούν την επιθετικότητά τους, 

δείχνουν εχθρότητα τόσο απέναντι στους δασκάλους τους όσο και στους γονείς τους. Ακόµη 

αρέσκονται στον ρόλο του αρχηγού και τους αρέσει να περιβάλλονται από µαθητές που εύκολα 

υποκύπτουν στην επιθετική τους συµπεριφορά. Επιπρόσθετα οι θύτες αδυνατούν να τηρήσουν 

κανόνες και όρια που βάζει το σχολείο προκειµένου όλα να εξελίσσονται οµαλά στη σχολική 

κοινότητα, έχουν παντελής έλλειψη ενσυναίσθησης και τέλος προτιµούν να έχουν την ταµπέλα 

των νταήδων στο σχολείο (Adler, 1998.Pellegrini, Bartini & Brooks 1999. Olthof &Goossens, 

2008). 

Αξίζει, επίσης, να σηµειώσουµε ότι οι µαθητές που στο σχολείο υπήρξαν θύτες 

φαινοµένων εκφοβισµού είναι πολύ πιθανό κατά την ενηλικίωσή τους αλλά και αργότερα να 

εµπλακούν µε τον νόµο καθώς ένα µεγάλο ποσοστό θυτών σχολικού εκφοβισµού καταλήγει στη 

χρήση ναρκωτικών ουσιών, στον αλκοολισµό, ενώ ακόµη κι αν παντρευτούν προσπαθούν να 

επιβάλλουν την άποψη τους στο έτερον ήµισυ ενδεχοµένως και µε την κακοποίησή τους (Fried & 

Fried, 1996.Eriksen, Nielsen & Simonsen, 2012). 

1.4.2 Το θύµα 

Όσον αφορά στο θύµα, συνήθως οι δράστες επιλέγουν µαθητές που παρουσιάζουν 

κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Για παράδειγµα επιλέγουν µαθητές που η εξωτερική τους 
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εµφάνιση διαφέρει και δεν είναι η συνήθης. Μαθητές δηλαδή που λόγω βάρους, ύψους, 

χρώµατος διαφέρουν από τον µέσο όρο των µαθητών γίνονται πιο εύκολα στόχος των δραστών. 

Επιπλέον πολύ εύκολα γίνεται στόχος ένας µαθητής ο οποίος δεν µπορεί να υπερασπιστεί τον 

εαυτό του και γενικά είναι κλειστός σαν χαρακτήρας (Αρτινοπουλου,2001). 

Πολλές έρευνες εξάλλου έχουν δείξει ότι µαθητές που προτιµούν τη µοναξιά και γενικά 

διακατέχονται από χαµηλή αυτοεκτίµηση, είναι πιθανό να υπάρχουν θύµατα σχολικού 

εκφοβισµού (Andreou, 2000). Επιπλέον µαθητές που βιώνουν τον εκφοβισµό πολύ δύσκολα 

συνάπτουν σχέσεις φιλικές και µη µε συνοµήλικούς τους (Kokkinos & Panayiotou, 2004.Nansel 

et al., 2001). Μάλιστα και στα θύµατα το οικογενειακό περιβάλλον διαδραµατίζει εξέχοντα ρόλο 

καθώς η θυµατοποίησή τους πολλές φορές εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από τις σχέσεις που 

έχουν τα θύµατα- µαθητές µε τους γονείς τους (Europe's Antibullying Campaign,2012).  

Σύµφωνα µε τους Schwartz, Dodge και Coie (1993) πολλοί µαθητές γίνονται εύκολα 

θύµατα σχολικού εκφοβισµού καθώς αδυνατούν να έχουν διεκδικητική συµπεριφορά και πολλές 

φορές αρκούνται στο να ακολουθούν οδηγίες και όρους που θέτουν άλλοι είτε κατά τη διάρκεια 

ενός παιχνιδιού είτε ακόµη και σε οποιαδήποτε άλλη µορφή επαφής έχουν µε συνοµηλίκους τους. 

Έτσι τα θύµατα του σχολικού εκφοβισµού πολλές φορές δεν προσπαθούν να αντιµετωπίσουν ένα 

τέτοιο επεισόδιο επιθετικής συµπεριφοράς από κάποιον συµµαθητή τους και ξεσπούν σε θυµό ή 

κλαίνε και µάλιστα πολλές φορές ακόµη και όταν ενηλικιωθούν και καταφέρουν να ξεπεράσουν 

το γεγονός ότι υπήρξαν θύµατα, πολύ δύσκολα ξεπερνούν τις άσχηµες και αρνητικές εµπειρίες 

που υπέστησαν κατά τη διάρκεια των µαθητικών τους χρόνων( Europe's Antibullying 

Campaign,2012). 

Μαθητές που έχουν υποστεί εκφοβισµό στο σχολείο τους αρνούνται κατά κόρον να 

συµµετέχουν στη µαθησιακή διαδικασία (Hawker & Boulton, 2000). ∆εν µπορούν εύκολα να 

συγκεντρωθούν σε σχολικές εργασίες και δραστηριότητες, πολλές φορές κάνουν αδικαιολόγητες 

απουσίες από το σχολείο τους και γενικότερα εκδηλώνουν µια άρνηση σε οτιδήποτε σχετίζεται µε 

τη σχολική κοινότητα. 

 Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να γίνει αναφορά και στον ψυχολογικό αντίκτυπο που 

έχουν οι µαθητές που υπήρξαν θύµατα εκφοβισµού. Ουσιαστικά επειδή τα θύµατα είναι  κυρίως 

µαθητές µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, αισθάνονται φόβο και ντροπή, µιας και θεωρούν τον εαυτό 

τους υπεύθυνο για αυτό που τους συµβαίνει. Έτσι πολλές φορές οι µαθητές θύµατα του σχολικού 

εκφοβισµού, κατά τους Gini & Pozzoli (2009) εµφανίζουν απώλεια της όρεξης, διαταραχές στον 

ύπνο τους, ενούρηση, κοιλιακό άλγος, πονοκεφάλους, ή δαγκώνουν τα νύχια τους. 

 Κι εδώ σε γενικές γραµµές θα λέγαµε πως τα θύµατα του σχολικού εκφοβισµού 

εµφανίζουν µια σειρά από αρνητικά στοιχεία που κυρίως σχετίζονται µε την προσωπικότητά 



 

 

10 

 

τους και τον συναισθηµατικό τους κόσµο. Έτσι, λοιπόν, σύµφωνα µε τους Χατζηγεωργίου & 

Αντωνίου (2014), οι µαθητές που υπέστησαν εκφοβισµό, δυσκολεύονται πάρα πολύ να 

συναναστραφούν µε άλλα άτοµα, αρνούνται να κάνουν φιλίες, προτιµούν τη µοναξιά, 

αποµονώνονται από τους γύρω τους, εµφανίζουν διάφορες µορφές κατάθλιψης ή και ακόµη 

εκδηλώνουν τάσεις αυτοκτονίας. 

∆εν είναι λίγες οι φορές, ιδίως σε χώρες του εξωτερικού, που µαθητές οι οποίοι υπήρξαν 

θύµατα καταλήγουν σε νοσοκοµείο ύστερα από απόπειρα αυτοκτονίας που διαπράττουν µη 

αντέχοντας τον πόνο που αισθάνονται από την προσβολή που δέχονται από συµµαθητές τους. 

Μάλιστα απογοητευτικό είναι και το ποσοστό των µαθητών αυτών που τελικά βάζουν τέλος στη 

ζωή τους αφού όµως πρώτα εκδικούνται τον δράστη. Πολλές φορές γίνεται λόγος στα µέσα 

ενηµέρωσης για περιπτώσεις µαθητών που βίωσαν την επιθετικότητα στο σχολείο τους και 

παίρνουν τον νόµο στα χέρια τους και για να εκδικηθούν σκοτώνουν τους µαθητές εκείνους που 

του προκάλεσαν πόνο σωµατικό η ψυχικό κατά τη διάρκεια των µαθητικών τους χρόνων 

(Flannery, Singer & Wester, 2004). 

1.4.3 Ο παρευρισκόµενος 

   Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό αφήσαµε για το τέλος µια άλλη κατηγορία µαθητών, που 

µπορεί να µην είναι οι δράστες µιας επιθετικής συµπεριφοράς, ωστόσο διαδραµατίζουν 

σηµαντικό ρόλο µε την παρουσία τους σε περιστατικό σχολικού εκφοβισµού και δεν είναι άλλοι 

από τους παρευρισκόµενους σε τέτοια επεισόδια. Οι παρατηρητές, χωρίς αµφιβολία, αποτελούν 

το πρόσωπο -κλειδί σε ένα περιστατικό εκφοβισµού, όταν µάλιστα αυτό διαδραµατίζεται εντός 

του σχολικού χώρου. Μάλιστα πολλές φορές οι παρατηρητές από φόβο µην τυχόν και αυτοί 

γίνουν θύµατα από τους νταήδες του σχολείου, αποφεύγουν να βοηθήσουν µαθητές που 

υπέστησαν εκφοβισµό (Rivers, Poteat, Noret & Ashurst, 2009). 

  Σύµφωνα µε τους  Karna, Voeten, Poskiparta & Salmivalli (2010), όταν οι παρατηρητές 

εθελοτυφλούσαν για διάφορα περιστατικά εκφοβισµού που ασκούνταν σε συµµαθητές τους, τότε 

η θέση των µαθητών που υπέστησαν εκφοβισµό ήταν ακόµη πιο δύσκολη, καθώς αυξάνονταν το 

άγχος τους και πολύ δύσκολα συναναστρέφονταν µε άλλους. Συνήθως σε αυτά τα περιστατικά οι 

παρατηρητές είναι µε το µέρος των δραστών, είναι παρόντες σε επεισόδιο που γίνεται και το µόνο 

που κάνουν είναι να διασκεδάζουν να βλέπουν τους «δυνατούς» να χτυπάνε και να κοροϊδεύουν 

τους πιο αδύνατους (Berger, 2007. Salmivalli, 1999).  

 Βέβαια υπάρχει και η άλλη κατηγορία των παρατηρητών που είναι πιο ενεργοί και 

προσπαθούν, όσο φυσικά µπορούν και τους επιτρέπεται, να βοηθήσουν τους µαθητές που 

εκφοβίστηκαν (Craig, Pepler & Atlas, 2000). Σε αυτή την περίπτωση οι παρατηρητές είτε 

επιχειρούν µόνοι τους να βοηθήσουν το θύµα, είτε πολλές φορές καταφεύγουν στον δάσκαλό 
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τους να τον ενηµερώσουν για το συµβάν και εν τέλει να ζητήσουν τη βοήθειά του. Σε αυτή την 

περίπτωση δηλαδή οι παρατηρητές δε φοβούνται τις συνέπειες που θα έχει η κίνησή τους µε το 

να µιλήσουν σε κάποιον άλλον και να ζητήσουν τη βοήθειά του, αλλά αντίθετα προσπαθούν να 

βοηθήσουν άτοµα που για διάφορους λόγους δεν µπορούν  από µόνα τους να το χειριστούν. 

Συµπερασµατικά λοιπόν µπορούµε να πούµε ότι οι θεατές περιστατικών εκφοβισµού, 

ανάλογα µε τη στάση τους παροτρύνουν, ενισχύουν ή συντελούν στο να σταµατήσουν να 

φέρονται µε αυτόν τον τρόπο. Κατά συνέπεια, υπάρχουν παρατηρητές που διασκεδάζουν µε το να 

βλέπουν συµµαθητές τους να εκφοβίζουν άλλους και εποµένως τους προτρέπουν να συνεχίζουν 

την πράξη τους και παρατηρητές οι οποίοι υποστηρίζουν τα θύµατα και προσπαθούν µε κάθε 

τρόπο να τους βοηθήσουν. Υπάρχουν όµως και παρατηρητές οι οποίοι αν και παρόντες σε 

επεισόδιο, αποµακρύνονται επειδή πιστεύουν πως δεν τους αφορά, αλλά και παρατηρητές οι 

οποίοι ντρέπονται, θυµώνουν και έχουν ενοχές επειδή δεν κατάφεραν να βοηθήσουν τα θύµατα 

(Salmivalli, Voeten & Poskiparta 2011. Ανδρέου, 2007). 

  1.5 Οι συνέπειες του σχολικού εκφοβισµού 

Αναπόφευκτα ο σχολικός εκφοβισµός προκαλεί βλαβερές επιπτώσεις στα άτοµα που 

τον υφίστανται µε τις συνέπειες να επηρεάζουν πολλές εκφάνσεις του βίου τους και να 

οδηγούν σε προβληµατικές συµπεριφορές. Συνέπειες καταγράφονται και στους εκφοβιστές 

του σχολικού εκφοβισµού.  

Πολλές συµπεριφορές σε θύµατα έχουν τεκµηριωθεί ως αποτέλεσµα του σχολικού 

εκφοβισµού, ειδικά στο ψυχολογικό πεδίο στο οποίο προκαλεί βλάβη. Άλλα θύµατα 

εξωτερικεύουν τις συνέπειες στην ψυχοσύνθεσή τους άλλα όχι, καθώς έχουν τάσεις 

εσωστρέφειας. 

Η ανασφάλεια, η µοναξιά, η θλίψη, η χαµηλή αυτοεκτίµηση είναι στοιχεία που 

εντόπισαν πολλές µελέτες και έρευνες στα θύµατα σχολικού εκφοβισµού. Ορισµένες 

προκαταρκτικές µελέτες τεκµηρίωσαν συµπεριφορές, όπως η απογοήτευση, ο θυµός και η 

θλίψη (Beran & Li, 2005. Patchin & Hinduja, 2006). 

Ο σχολικός εκφοβισµός συσχετίστηκε µε αρνητικές επιπτώσεις στη ψυχολογική 

προσαρµογή των θυµάτων και ιδίως µε την εµφάνιση των καταθλιπτικών συµπτωµάτων 

αναφέρουν οι (Garaigordobil, 2011. Mitchell, Ybarra, & Finkelhor, 2007. Tokunaga, 2010). 

Προβλήµατα που απορρέουν από τον σχολικό εκφοβισµό είναι η κατάθλιψη, η κοινωνική 

αποµόνωση και η αυτοκαταστροφική συµπεριφορά (Wong- Lo, Bullock & Gable, 2011). 

Χαρακτηριστική εξάλλου είναι η διαπίστωση του Αµερικανικού εθνικού συµβουλίου 

πρόληψης εγκλήµατος (2009) πως τα θύµατα σχολικού εκφοβισµού εµφανίζουν αρνητικά 

συναισθήµατα όπως άγχος, φόβο, στρες, θυµό, κατάθλιψη και χαµηλή αυτοεκτίµηση.  
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Τα περισσότερα θύµατα σχολικού εκφοβισµού ανήκουν στην παιδική- εφηβική και 

νεανική ηλικία. Οι Patchin & Hinduja (2006) ανέφεραν ότι περίπου το ένα τρίτο των παιδιών 

που είχαν πέσει θύµατα εκφοβισµού δήλωσαν ότι επηρεάστηκαν αρνητικά κατά κάποιο 

τρόπο. Ως ιδιαίτερα επικίνδυνο για παιδιά τα οποία είναι επιρρεπή στην κατάθλιψη και το 

άγχος χαρακτήρισε τον σχολικό εκφοβισµό ο Marshall (2005). Οι Beran & Li, (2005) και οι 

Juvonen & Gross (2008) σηµειώνουν πως οι µαθητές που έχουν υπάρξει θύµατα σχολικού 

εκφοβισµού αναφέρουν ότι αισθάνονται θλίψη, άγχος, φόβο και δεν µπορούν να 

επικεντρωθούν στις σχολικές τους υποχρεώσεις. Οι Sourander et al. (2010) εντοπίζουν 

συναισθηµατικά προβλήµατα, δυσκολία στην αντίληψη, προβλήµατα φιλίας, αισθήµατα 

ανασφάλειας στο σχολείο. Ενδεικτική άλλωστε υπήρξε µια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε 

από τους Navarro, Yubero, Larranaga & Martinez (2011) σε µαθητές ηλικίας 10 έως 12 ετών, 

στα πλαίσια της οποίας προέκυψε ότι τα θύµατα του σχολικού εκφοβισµού έχουν υψηλά 

ποσοστά άγχους.  

Τα θύµατα περιπτώσεων σχολικού εκφοβισµού έχουν πολλές πιθανότητες να 

εµφανίσουν παραβατικές συµπεριφορές. Η κατάχρηση επικίνδυνων ουσιών καθώς και η 

παραβατικότητα βρίσκονται σε πολύ υψηλή θέση µεταξύ των ατόµων που ανέφεραν ότι 

έπεσαν θύµατα του σχολικού εκφοβισµού (Ybarra,Diener-West & Leaf, 2007). Χρήση 

αλκοολικών και ναρκωτικών ουσιών καθώς και διαταραχές που σχετίζονται µε τις 

διατροφικές συνήθειες εντοπίζονται στα θύµατα (Dehue et al.,2008. Fosse & Holen, 2006. 

Ybarra & Mitchell, 2007). 

Οι δράστες εκφοβισµού, από την άλλη πλευρά, βιώνουν µακροπρόθεσµα τις 

επιπτώσεις της πράξης τους. Αναπτύσσουν αντικοινωνική δραστηριότητα, εµφανίζουν 

παραβατική συµπεριφορά και σε µεγάλο ποσοστό διαπράττουν εγκληµατική ενέργεια. 

Σύµφωνα µε τον Olweus (1999) το 60% των αγοριών που διέπραξαν εκφοβισµό είχε 

καταδικαστεί για εγκληµατική πράξη από την ηλικία των 24 ετών. Το 40% µάλιστα είχε τρεις 

ή και περισσότερες καταδίκες.  

Σε κάθε περίπτωση οι επιπτώσεις των κρουσµάτων του σχολικού εκφοβισµού 

εξαρτώνται από τη συχνότητα, την έκταση και τη σοβαρότητα του φαινοµένου.  

1.6 Το οικογενειακό περιβάλλον  

Αναµφίβολα πρωτίστως οι γονείς έχουν την υποχρέωση, ουσιαστική και ηθική, να 

προστατεύσουν τα παιδιά τους. Παράµετροι όπως οι σχέσεις των γονέων µε τα παιδιά, οι 

γνώσεις των γονέων για τον εκφοβισµό και η ευαισθητοποίηση απέναντι στον πρόληψη του 

σχολικού εκφοβισµού, διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο για το φαινόµενο. Επηρεάζουν την 

πρόληψη και αντιµετώπισή του ή την έξαρση και διάρκειά του. 
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Οι ενήµεροι γονείς µπορούν να καθοδηγήσουν και να προστατεύσουν τα παιδιά τους, 

αντιθέτως όσοι δεν είναι ενήµεροι και ευαισθητοποιηµένοι δεν µπορούν να τα 

προστατεύσουν, ούτε να τα βοηθήσουν (Gasior, 2009). 

Κατά συνέπεια σηµείο «κλειδί» αποτελεί η επικοινωνία των παιδιών µε τους γονείς, η 

διάθεση δηλαδή να τους εµπιστευθούν το πρόβληµα ελπίζοντας πως θα το κατανοήσουν και 

εν συνεχεία θα το επιλύσουν.  

1.6.1 Απόκρυψη από τους γονείς  

∆υστυχώς όµως µια σειρά ερευνών κατέληξαν στο συµπέρασµα πως οι γονείς σε 

µεγάλο βαθµό δεν ενηµερώνονται από τα παιδιά τους µε συνέπεια να µην έχουν επίγνωση 

του προβλήµατος που αυτά αντιµετωπίζουν. Τα περισσότερα παιδιά σπάνια απευθύνονται 

στους γονείς για να τους ενηµερώσουν πως υποφέρουν στο σχολείο. Αντίθετα, προτιµούν να 

το αναφέρουν σε κάποιον φίλο τους που εµπιστεύονται (Dehue et al.,2008). Σε αυτό το 

συµπέρασµα κατέληξαν και οι Slonje & Smith (2008) σε µια έρευνα που διεξήγαγαν σε 

παιδιά ηλικίας 12 έως 18 χρονών. Για την ακρίβεια οι Slonje & Smith (2008) εντόπισαν πως 

50% των µαθητών δεν είναι πρόθυµοι να µιλήσουν σε κανέναν όσον αφορά στην 

παρενόχληση στον σχολικό χώρο, ενώ το 35% µίλησε σε κάποιον φίλο και µόλις το 8,9% 

απευθύνθηκε στους γονείς ή κηδεµόνες του. Ένα µεγάλο ποσοστό παιδιών δεν αποκαλύπτουν 

τις εµπειρίες εκφοβισµού στους γονείς τους (O'Connell, Price, & Barrow, 2004). Σε 

αντίστοιχα ευρήµατα κατέληξε και η έρευνα των Kowalski et al. (2008), που έδειξε ότι τα 

παιδιά µιλούν περισσότερο σε κάποιον φίλο τους, παρά στους γονείς τους.  

Σε έρευνα που έκανε η Li (2008) σε µαθητές καναδικής και κινέζικης προέλευσης 

ηλικίας 11 έως 15 ετών βρήκε πως 66% των  Κινέζων µαθητών δήλωσαν πως ανέφεραν το 

περιστατικό του σχολικού εκφοβισµού που τους αφορούσε σε κάποιον ενήλικα και το 60% 

πως ανέφερε το περιστατικό του σχολικού εκφοβισµού που αφορούσε κάποιον άλλον. Από 

την άλλη, οι Καναδοί µαθητές ανέφεραν περιστατικό σχολικού εκφοβισµού σε κάποιον 

ενήλικο, είτε γονέα είτε εκπαιδευτικό, µόλις 9%, ενώ το 19% ανέφερε κάποιο παρόµοιο 

περιστατικό που αφορούσε κάποιον άλλον σε έναν ενήλικα. 

Στα πλαίσια έρευνας που πραγµατοποιήθηκε σε φοιτητές τέθηκε το ερώτηµα σε ποιον 

θα µιλούσαν αν έπεφταν θύµατα σχολικού εκφοβισµού. Από τις απαντήσεις προέκυψε πως οι 

φοιτητές σε µεγαλύτερο ποσοστό θα µιλούσαν σε κάποιον φίλο, δευτερευόντως στους γονείς 

και εν συνέχεια σε άλλα πρόσωπα όπως ο πρόεδρος της σχολής ή ο κοσµήτορας ενώ σε 

κάποιο ποσοστό θα προσέφευγαν στο αστυνοµικό τµήµα (Lawler & Molluzzo, 2015). 

Οι Agatston, Kowalski & Limber (2007) σηµείωσαν ότι οι νέοι δεν αναφέρουν στους 

γονείς τους τίποτα κυρίως επειδή φοβούνται ότι οι γονείς θα τους επιπλήξουν και θα τους 
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κατηγορήσουν ότι ευθύνονται οι ίδιοι. Γενικά η διεθνής βιβλιογραφία έδειξε τον φόβο σαν 

έναν σηµαντικό λόγο που οι έφηβοι αποφεύγουν να αναφέρουν τέτοια συµβάντα. Προτιµούν 

να µιλούν κυρίως σε φίλους. (Agatston et al., 2007. Kowalski et al., 2008). 

Ειδικότερα, τα αγόρια αποκρύπτουν περιστατικά εκφοβισµού στον σχολικό χώρο σε 

µεγαλύτερο βαθµό σε σύγκριση µε τα κορίτσια. Τα κορίτσια αντίθετα αποκαλύπτουν πιο 

εύκολα και αυτό γίνεται αναφορά και σε άλλες έρευνες (Kapatzia & Syngollitou, 2007). Μια 

εξήγηση είναι πως τα αγόρια δεν επιθυµούν να χαρακτηριστούν δειλά, σε αντίθεση µε τα 

κορίτσια που είναι πιο εκδηλωτικά και πιο ευαίσθητα και κατά συνέπεια πιο πρόθυµα να 

αναφέρουν κάποιο περιστατικό σχολικού εκφοβισµού. 

Οι γονείς οφείλουν να ενηµερώνουν τα παιδιά τους για τους κανόνες που πρέπει να 

ακολουθούν ως προς τη συµπεριφορά τους στον σχολικό χώρο. Ωστόσο προκύπτει πως οι 

ίδιοι οι γονείς δεν έχουν πάντα επαρκή και σφαιρική γνώση του σχολικού εκφοβισµού και 

αγνοούν τους κινδύνους του.. Σε µια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το 2005, το 65% των 

γονέων εµφανίστηκαν σίγουροι ότι τα παιδιά τους δε διατρέχουν κίνδυνο όταν βρίσκονται 

στο σχολείο.  

1.6.2 Η ευθύνη των γονέων  

Είναι λοιπόν σηµαντικό ο γονιός να έχει γνώσεις για τον σχολικό εκφοβισµό, 

επίγνωση των πιθανών κινδύνων που κρύβονται από  αυτόν και αντίστοιχα να είναι σε θέση 

να παρακολουθεί τη συµπεριφορά του παιδιού του. Παράλληλα - υπογραµµίζεται από τους 

ειδικούς - απαιτείται προσοχή για το πώς γίνεται ο έλεγχος του παιδιού από τους γονείς 

µάλλον καθώς ενίοτε µπορεί να έχει αντίθετα αποτελέσµατα. Απαιτείται διαρκής 

επικοινωνία, προσοχή και συζήτηση αλλά όχι «αστυνόµευση».  

Για παράδειγµα, οι γονείς καλό είναι να βάζουν κάποιους κανόνες στα παιδιά τους. 

Ουσιαστικά θα πρέπει οι γονείς να ωθήσουν τα παιδιά τους να νιώθουν ότι µπορούν να τους 

εµπιστευθούν σε περίπτωση που διαπιστώσουν κάτι ύποπτο κατά την παραµονή τους στο 

σχολείο (Bhat et al., 2010). 

Σύµφωνα µε έρευνες το 45% των παιδιών που υπήρξαν θύµατα σχολικού εκφοβισµού 

ανέφερε ότι δεν είχαν καµιά συναισθηµατική σχέση µε τους γονείς τους και µόνο το 16% 

απάντησαν πως είχε (Ybarra & Mitchell, 2004). Οι έφηβοι µε αυθεντικούς γονείς 

παρουσιάζουν χαµηλότερα επίπεδα ανάµειξης είτε σαν θύµατα είτε σαν θύτες από ότι οι 

έφηβοι µε αυταρχικούς γονείς ή µε γονείς που παραµελούν τα παιδιά τους (Accordino & 

Accordino, 2011). 

Συµπερασµατικά δύναται να ειπωθεί πως τα παιδιά των οποίων οι γονείς τους 

αδιαφορούν και δεν επικοινωνούν µαζί τους είναι πολύ πιθανό να χρησιµοποιήσουν διάφορες 
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επιθετικές συµπεριφορές για να αποκτήσουν την προσοχή και την αναγνώριση που τους 

λείπει από τους γονείς τους. Έτσι αυτά τα παιδιά είναι πολύ πιθανό να αναπτύξουν επιθετικές 

και εριστικές συµπεριφορές (Makri-Botsari & Karagianni, 2014). 

1.7  Ο κρίσιµος ρόλος του σχολείου  

Το σχολικό περιβάλλον καλείται να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 

αντιµετώπιση του φαινοµένου. Σε κάθε περίπτωση οι εκπαιδευτικοί καλούνται να 

διαχειριστούν το σύγχρονο αυτό πρόβληµα αλλά προϋπόθεση βασική αποτελεί οι ίδιοι να 

γνωρίζουν τις διαστάσεις του και να έχουν σφαιρική γνώση. Το σχολείο - όπως και η 

οικογένεια άλλωστε - καλείται να καταστήσει σαφές στους µαθητές πως οι πράξεις σχολικού 

εκφοβισµού δεν είναι αποδεκτές συµπεριφορές. 

Καταγράφεται ωστόσο µια διάχυτη άποψη στους µελετητές πως το σχολικό 

περιβάλλον δεν είναι ακόµη έτοιµο να αντιµετωπίσει µε επάρκεια την πρόκληση του 

σχολικού εκφοβισµού. Συµπεραίνουν πως δεν υπάρχει ολοκληρωµένο πλαίσιο δράσης στην 

εκπαίδευση για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. Σύµφωνα µε τους Aoyama & Talbert 

(2010), τα σχολεία άργησαν να ανταποκριθούν στα περιστατικά του εκφοβισµού στον 

σχολικό χώρο. Ένας από τους λόγους της καθυστέρησης αποτελεί το γεγονός πως οι 

εκπαιδευτικοί σε γενικές γραµµές υποτίµησαν τη διάσταση του σχολικού εκφοβισµού. Κατά 

µία άποψη αυτό συνέβη καθώς το φαινόµενο ήταν λιγότερο αντιληπτό σε αυτούς 

(Snakenborg, Van Acker & Gable, 2011) αλλά και επειδή οι µαθητές ήταν απίθανο να τους 

αναφέρουν τον σχολικό εκφοβισµό και τις επιρροές του (Tokunaga, 2010).   

Η Li (2007) παρατήρησε πως αν και οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί αντιλαµβάνονται 

τις σηµαντικές επιδράσεις του σχολικού εκφοβισµού και ανησυχούν για αυτόν, δε θεωρούν 

πως αυτός αποτελεί πρόβληµα για τα σχολεία τους. Μάλιστα η µεγαλύτερη µερίδα των 

εκπαιδευτικών δεν αισθάνονται σίγουροι για το πώς να χειριστούν ένα περιστατικό σχολικού 

εκφοβισµού, ούτε επίσης γνωρίζουν πώς να εντοπίσουν το πρόβληµα όταν εµφανιστεί, αλλά 

και πώς θα το διαχειριστούν όταν συµβεί. 

1.7.1. ∆ράσεις πρόληψης και αντιµετώπισης στο σχολείο  

Σε µια κοινωνία ωστόσο που µεταλλάσσεται µε ραγδαίο ρυθµό η σχολική κοινότητα 

οφείλει να προσαρµόζεται και να είναι σε θέση να διαχειριστεί κρίσεις και φαινόµενα 

κοινωνικής παθογένειας όπως ο εκφοβισµός. Μάλιστα δεν είναι λίγοι εκείνοι που τόνισαν την 

αναγκαιότητα το σχολείο να δράσει προληπτικά κατά του σχολικού εκφοβισµού, να 

αντιµετωπίσει τα εµφανιζόµενα περιστατικά και να συµβάλλει στην ασφάλεια των µαθητών. 

Οι εκπαιδευτικοί και οι διευθυντές σχολικών µονάδων µπορεί να αντιλαµβάνονται κάποιες 

αλλαγές στη συµπεριφορά ενός µαθητή, δεν µπορούν όµως να γνωρίζουν και το επίπεδο 
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παρενόχλησης ή ακόµη και να έχουν ένα σχέδιο δράσης για να το αντιµετωπίσουν. Για τον 

λόγο αυτό η επαγγελµατική κατάρτιση των εκπαιδευτικών είναι αναγκαία ώστε να 

κατανοήσουν τι είναι ο εκφοβισµός καθώς και τις συνέπειες του σοβαρού αυτού κοινωνικού 

προβλήµατος, αναφέρει η Campell (2005). 

Βέβαια για να αποκτήσουν τις γνώσεις αυτές που απαιτούνται για την αντιµετώπιση 

καταστάσεων σχολικού εκφοβισµού προϋπόθεση ολοκληρωµένη στρατηγική και κατάλληλη 

προετοιµασία των εκπαιδευτικών µέσω ειδικών προγραµµάτων ώστε να επιµορφωθούν 

πλήρως.  

Κρίσιµος είναι ο ρόλος της διοίκησης και των εκπαιδευτικών µιας σχολικής 

κοινότητας - πέραν της πρόληψης - και στη διαχείριση των κρουσµάτων σχολικού 

εκφοβισµού που έχουν εκδηλωθεί σε µαθητές της. Σε αυτή τη διαχείριση περιλαµβάνεται και 

η παραδειγµατική τιµωρία δραστών και η στήριξη των θυµάτων.  

Οι σχολικοί σύµβουλοι διαδραµατίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην υλοποίηση και 

εφαρµογή ενός προγράµµατος πρόληψης και αντιµετώπισης του φαινοµένου στα σχολεία. 

Μπορεί ο σχολικός σύµβουλος να είναι ο συντονιστής προγραµµάτων επιµορφωτικών που θα 

πραγµατοποιούνται για τους εκπαιδευτικούς ώστε να µπορούν µελλοντικά να χειρίζονται 

καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού αλλά και που θα µπορούν να προλαµβάνουν φαινόµενα 

εκφοβισµού. Οι σχολικοί σύµβουλοι θα πρέπει να είναι σε ετοιµότητα και εγρήγορση και 

πρόθυµοι πάντα να προσφέρουν τις γνώσεις τους όποτε κριθεί απαραίτητο σε µαθητές, 

γονείς, εκπαιδευτικό προσωπικό (Bauman, 2011. Bhat, 2008). 

Σύµφωνα µε τους Patchin & Hinduja (2012) οι σχολικοί σύµβουλοι µπορούν να 

βοηθήσουν ώστε το εκπαιδευτικό προσωπικό να ενηµερωθεί και εκπαιδευτεί σχετικά µε την 

αντιµετώπιση και πρόληψη του σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές. Υπογραµµίζεται, για 

την ακρίβεια, ωστόσο πως επιβάλλεται µια συλλογική προσπάθεια όλων είτε επρόκειτο για 

σχολικούς συµβούλους, είτε για διευθυντές, εκπαιδευτικούς, προκειµένου να εφαρµοστούν 

αποτελεσµατικές στρατηγικές ενάντια στον σχολικό εκφοβισµό. 

Οι διευθυντές των σχολείων εξάλλου καλούνται να διαδραµατίσουν κρίσιµο ρόλο 

στην αντιµετώπιση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού. Θα πρέπει να ξεκαθαρίζουν 

ότι δε θα περνούν απαρατήρητα τα φαινόµενα εκφοβισµού στο σχολείο τους. Φυσικά για όλα 

αυτά θα πρέπει να ενηµερώνουν γονείς, µαθητές και εκπαιδευτικοί. 

Αναµφίβολα, καθώς το φαινόµενο είναι σχετικά νέο µιας και εµφανίστηκε τις 

τελευταίες δεκαετίες, η Κοινωνία και η Εκπαίδευση χρειάζονται ένα εύλογο χρονικό 

διάστηµα για να θεσπίσουν όρους και λειτουργικούς κανόνες για την πρόληψη και 

αντιµετώπισή του. Απαιτείται όµως σε κάθε περίπτωση εγρήγορση και για τον λόγο αυτό 
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όλοι οι φορείς της εκπαίδευσης καλούνται να προσαρµοστούν στις τάσεις τις σύγχρονης 

εποχής. Να αποκτήσουν σφαιρική γνώση για τα αίτια και τις συνέπειες του σχολικού 

εκφοβισµού και για τους λόγους της εξάπλωσης (García-Vélez et al.,2014). 

1.8 Παραδείγµατα παιδιών που υπήρξαν θύµατα σχολικού εκφοβισµού  

 Ένα χαρακτηριστικό απόσπασµα, που αναφέρεται στον σχολικό εκφοβισµό, 

αντληµένο από το διαδίκτυο είναι άκρως κατατοπιστικό: «Πριν από λίγες ηµέρες, η µητέρα 

του µικρού Λευτέρη, µαθητή της ∆' τάξης δηµοτικού σχολείου της ∆υτικής Θεσσαλονίκης, 

ειδοποιήθηκε στη δουλειά της ότι ο γιος της είχε χτυπήσει στο διάλειµµα. Έντροµη έσπευσε 

στο σχολείο και βρήκε το παιδί της χτυπηµένο. Ο µαθητής είχε πέσει θύµα ξυλοδαρµού από 

οµάδα παιδιών της ΣΤ' τάξης, όταν αρνήθηκε να τους χαρίσει ένα παιχνίδι του. Κάποιος από 

τους µαθητές που τον ξυλοφόρτωσαν του ράγισε το χέρι, όταν τον έσπρωξε και τον έριξε 

στην αυλή του σχολείου, πέφτοντας µάλιστα από πάνω του, µε αποτέλεσµα ο µικρός 

Λευτέρης να µεταφερθεί στο νοσοκοµείο και να βάλει γύψο». 

 Ωστόσο οι υποθέσεις εκείνες που σόκαραν τον ελληνικό λαό και θα µείνουν για πάντα 

χαραγµένες στη ζωή τους και µε πολλά ερωτήµατα αναπάντητα, είναι εκείνες του µικρού 

Άλεξ από τη Βέροια, του Βαγγέλη από το Ρέθυµνο και του δεκαεννιάχρονου ∆ηµήτρη στον 

ΟΑΕ∆ του Ρέντη. 

 Συγκεκριµένα τον Μάρτιο του 2006 µια οµάδα µικρών παιδιών σκότωσαν τον µικρό 

Άλεξ. Για µέρες η µητέρα του µικρού µαζί µε τον πατριό του αναζητούσαν κάποιο σηµάδι 

που θα τους οδηγήσει κοντά του, αλλά αυτό δεν έγινε ποτέ. Τον έψαχναν παντού, χωρίς όµως 

να έχουν επιτυχία οι προσπάθειές τους. Τότε µια παρέα παιδιών συνοµήλικων του Άλεξ, που 

συνήθιζαν να τον κοροϊδεύουν, να τον πειράζουν και να τον απειλούν, οµολόγησαν πως 

διέπραξαν το πρωτοφανές για τα ελληνικά δεδοµένα έγκληµα. Παρόλα αυτά όµως η σορός 

του µικρού άτυχου δε βρέθηκε ποτέ, βυθίζοντας στο πένθος και στη θλίψη τη µητέρα του. Η 

ιστορία µάλιστα του άτυχου Άλεξ συγκίνησε όλον τον ελληνικό λαό, καθώς υπήρξε το πρώτο 

θύµα bullying στον ελλαδικό χώρο (Πηγή: http://www.star.gr/Pages/Ellada.aspx?art=268867 

&artTitle=oi_ypotheseis_pou_sokaran_alex_vangelis_kai_dimitris_odigithikan_sto_thanato_l

ogo_bullying). 

 Τρία χρόνια αργότερα ένα άλλο περιστατικό έρχεται να κλονίσει τους Έλληνες. Ένας 

δεκαεννιάχρονος φοιτητής του ΟΑΕ∆ Ρέντη, ο ∆ηµήτρης, µε µια καραµπίνα εισήλθε στον 

χώρο όπου εκείνη την ώρα βρίσκονταν φοιτητές και τραυµάτισε έναν συµµαθητή του και 

κατόπιν αυτοπυροβολήθηκε. Ο λόγος που προέβη σε αυτή τν πράξη ,σύµφωνα µε τα 

λεγόµενά του στο σηµείωµα που άφησε, σχετιζόταν µε το ότι δεν ήταν αποδεκτός από τους 

συµµαθητές του και αυτό ήταν κάτι που τον ενοχλούσε. Ο ίδιος κατέληξε ύστερα από 
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κάποιες ώρες στο νοσοκοµείο όπου είχε µεταφερθεί (Πηγή: http://www.star.gr/Pages/Ellada. 

aspx?art=268867&artTitle=oi_ypotheseis_pou_sokaran_alex_vangelis_kai_dimitris_odigithik

an_sto_thanato_logo_bullying). 

 Ένα πιο πρόσφατο επεισόδιο bullying που θα µείνει για πάντα στις µνήµες όλων των 

Ελλήνων, είναι εκείνο του Βαγγέλη Γιακουµάκη που έλαβε χώρα στη Γαλακτοκοµική Σχολή 

Ιωαννίνων. Ήταν Φλεβάρης του 2015 όταν ο άτυχος Βαγγέλης εξαφανίστηκε από τη σχολή 

όπου φοιτούσε µη αντέχοντας άλλο να ζήσει τον εφιάλτη που βίωνε καθηµερινά στον χώρο 

της σχολής από κάποιους συµφοιτητές του. Ενώ ο άτυχος Βαγγέλης επεδίωκε να κάνει παρέα 

µαζί τους εκείνοι τον περιγελούσαν, τον κορόιδευαν, τον χτυπούσαν και τον απειλούσαν. 

Όντας ο ίδιος πολύ ευαίσθητος σαν χαρακτήρας και πολύ κλειστός σαν προσωπικότητα, 

προτίµησε να µη µιλήσει πουθενά για το µαρτύριο που βίωνε σε καθηµερινή βάση και όπως 

πιστεύεται να βάλει τέλος στη ζωή του, γλιτώνοντας έτσι από τον καθηµερινό του εφιάλτη. Η  

σορός του άτυχου Βαγγέλη βρέθηκε µετά από σαράντα µέρες σε έκταση παρακείµενη στη 

σχολή που φοιτούσε, σκορπώντας τη θλίψη και τον πόνο όχι µόνο στην οικογένειά του, αλλά 

σε όλους τους Έλληνες (Πηγή:http://www.star.gr/Pages/Ellada.aspx?art=268867&artTitle=oi 

_ypotheseis_pou_sokaran_alex_vangelis_kai_dimitris_odigithikan_sto_thanato_logo_bullyin

g). 

1.9 Τρόποι αντιµετώπισης του φαινοµένου 

Αναµφίβολα για ένα τόσο µείζονος σηµασίας πρόβληµα θα πρέπει όλοι µαθητές 

γονείς και ειδικότερα η εκπαιδευτική κοινότητα να προβεί σε τρόπους πρόληψης και 

αντιµετώπισης του φαινοµένου. Μάλιστα αυτό το φλέγον ζήτηµα απασχολεί κα 

προβληµατίζει πολλές φορές τους εκπαιδευτικούς, τους διευθυντές και τους σχολικούς 

συµβούλους. Εποµένως θα πρέπει να ληφθούν µια σειρά από µέτρα για τη µείωση και ίσως 

την εξάλειψη του φαινοµένου στο σχολικό περιβάλλον. 

Τελευταία, για την πρόληψη και την αντιµετώπιση του εκφοβισµού, η έµφαση έχει 

µετατοπιστεί κυρίως στην ανάπτυξη στοχευµένων σχολικών προγραµµάτων (Cook et al., 

2010). Πολλά προγράµµατα παρέµβασης στα σχολεία έχουν δροµολογηθεί και εφαρµόζονται, 

παγκοσµίως, σε µια προσπάθεια µείωσης του σχολικής θυµατοποίησης (Farrington,  et al., 

2008). Ο ρόλος των σχολείων είναι αρκετά κρίσιµος, δεδοµένου ότι καθηµερινά πολλά 

κρούσµατα bullying συµβαίνουν στο σχολείο. Μάλιστα, το σχολείο αναγνωρίζεται ως 

ουσιαστικός χώρος παροχής ευκαιριών προσωπικής ανάπτυξης και ενδυνάµωσης, καθώς και 

υποστήριξης κατά την απόκτηση ψυχοκοινωνικών δεξιοτήτων (Ασηµόπουλος κ. ά., 2010). 

Ιδιαίτερα κρίσιµος θεωρείται ο ρόλος του σχολικού συµβούλου καθώς σύµφωνα µε το 

καθηκοντολόγιο των εκπαιδευτικών, οι Σχολικοί Σύµβουλοι είναι εκείνοι (Υ.Α 
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Φ.353.1./324/105657/∆1, Αριθ. Φύλλου 1340/16-10-2002) που οργανώνουν και κατευθύνουν 

την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. Εποµένως ο Σχολικός Σύµβουλος θα πρέπει να 

προτείνει προγράµµατα εφαρµογής των προγραµµάτων σπουδών και να αναλαµβάνει 

πρωτοβουλίες επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών και να τους καθοδηγεί  επιστηµονικά και 

παιδαγωγικά. 

Βέβαια, ισχυρή παράµετρος και ακρογωνιαίος λίθος µιας παρεχόµενης ποιοτικής 

εκπαίδευσης αποτελεί, σε κρίσιµο  βαθµό, η αγαστή συνεργασία µεταξύ των δύο συµβατών 

χώρων µε κοινούς σκοπούς και στόχους, του σχολείου και της οικογένειας. Η στενή 

συνεργασία και η  συµµετοχή των Γονέων, ο αµοιβαίος σεβασµός  και η εµπιστοσύνη,  αλλά 

και η ειλικρινής και φιλική σχέση γονέων και δασκάλων συνιστούν πρόδηλους παράγοντες 

που συµβάλλουν καταλυτικά και καίρια στη λειτουργία ενός αποτελεσµατικού σχολείου αλλά 

και στη δηµιουργία θετικού και ευάρεστου σχολικού περιβάλλοντος, ευγενούς άµιλλας. 

Για την πρόληψη και αντιµετώπιση της θυµατοποίησης οι αγαστές, άδολες και  

εποικοδοµητικές σχέσεις, µεταξύ σχολείου και οικογένειας, θεωρούνται καθοριστικές και 

θεµελιώδεις (Τρίγκα - Μερτίκα, 2011). Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί αναφέρουν ότι κύριο 

ανασχετικό παράγοντας κατά την αντιµετώπιση κρουσµάτων βίας αποτελεί η ελλιπής 

συνεργασία µε τους γονείς των θυτών (ΕΨΥΠΕ, 2010).  

Γενικά πάντως, η συνεχής και ουσιαστική επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και η 

συστηµατική και σωστή ενηµέρωση και συµβουλευτική των γονέων στις θεµατικές 

διαστάσεις του Bullying προβάλλουν ως µια εκ των ων ουκ άνευ ύψιστη ανασταλτική και 

κατασταλτική αναγκαιότητα για την αντιµετώπιση φαινοµένων βίας (Τρίγκα-Μερτίκα, 2011).  

Αδιαµφισβήτητα, οι γονείς πρέπει να εµπλέκονται σε δράσεις πρόληψης του 

φαινοµένου, ώστε να αποτελούν, παρεµβαίνοντας, και µέρος της λύσης. Επιπλέον 

ενδείκνυται να συµµετέχουν και σε οµάδες και τοπικές επιτροπές για την καταπολέµηση του 

εκφοβισµού. Επιβάλλεται ακόµη να υλοποιηθούν οµιλίες και κατά την παγκόσµια ηµέρα 

κατά της ενδοσχολικής βίας (6 Μαρτίου). Επίσης, σε άλλες (ίσως και απογευµατινές) 

εκδηλώσεις στα σχολεία, σε συνεργασία και συνδιοργάνωση µε τους γονείς, µπορεί να 

κληθούν και ειδικοί της ψυχικής υγείας. 

Επιπλέον δε χωρά αµφιβολία πως και ο ίδιος ο εκπαιδευτικός µπορεί να 

διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στη µείωση του φαινοµένου στον χώρο του σχολείου. Θα 

πρέπει σε τακτά διαστήµατα να συζητά µε τους µαθητές του και µέσα από την προβολή 

βίντεο, από συζητήσεις, παιχνίδια ρόλων, δηµιουργία αφισών να τους ενηµερώνει για τις 

συνέπειες που προκαλεί ο εκφοβισµός και στον δράστη και στο θύµα. Επίσης υποχρέωση του 

είναι να βρίσκεται σε διαρκή και συνεχόµενη επικοινωνία µε τους γονείς των µαθητών κι να 
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συζητά µαζί τους, να τους ενηµερώνει, αλλά και να ακούσει τις ανησυχίες και τι φοβίες τους 

(Καραβόλτσου, 2013). 
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

             2.1 Προβληµατική, πρωτοτυπία, σηµαντικότητα και επικαιρότητα της έρευνας 

Έρευνα είναι η µελέτη ενός ζητήµατος  µε τακτικό και µεθοδικό τρόπο και µε σκοπό 

να εµπλουτιστούν και να επικαιροποιηθούν οι γνώσεις που σχετίζονται µε αυτό. 

Ειδικότερα, αναφορικά µε τον σχολικό εκφοβισµό η έρευνα διαρκώς εξελίσσεται 

καθώς αποτελεί σύγχρονο και ευµετάβλητο φαινόµενο, η µελέτη του οποίου απαιτεί 

περισσότερη εµβάθυνση και σφαιρικότερη προσέγγιση.  

Η συγκεκριµένη ερευνητική παρέµβαση επιδιώκει να προσεγγίσει τις εµπειρίες των 

εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης σε σχέση µε το φαινόµενο του σχολικού 

εκφοβισµού καθώς αυτές είναι χρήσιµες για να εξαχθούν τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά 

στοιχεία. Καταγράφει επίσης χρήσιµα συµπεράσµατα για τον ρόλο που διαδραµατίζει ή 

οφείλει να διαδραµατίσει η εκπαιδευτική κοινότητα στην πρόληψη και αντιµετώπιση του 

φαινοµένου.  

            2.2 Σκοπός και στόχοι της έρευνας 

Η παρούσα ερευνητική παρέµβαση έχει σκοπό την προσέγγιση των εµπειριών και των 

απόψεων των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης σε σχέση µε το φαινόµενο του 

σχολικού εκφοβισµού. 

Βασικά ζητήµατα που συνδέονται µε τη διαχείριση της σχολικής κοινότητας και των 

εκπαιδευτικών σχετικά µε τον σχολικό εκφοβισµό, θα τεθούν στο µικροσκόπιο της έρευνας η 

οποία θα επιχειρήσει να τα αναλύσει απαντώντας σε καίρια και κρίσιµα ερωτήµατα που 

αποτελούν βασικούς της άξονες. Συγκεκριµένα, σε γενικές γραµµές, επιχειρείται να 

προσεγγιστούν- διερευνηθούν: 

• Τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά του φαινοµένου του σχολικού 

εκφοβισµού στους µαθητές της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

• Οι εκφάνσεις της συνολικής διαχείρισης του προβλήµατος στους κόλπους της 

εκπαιδευτικής κοινότητας. 

• Ο ρόλος του εκπαιδευτικού σήµερα στην κατανόηση και αντιµετώπιση του 

φαινοµένου.  
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Επιπλέον, θα τεθούν ερωτήµατα στους εκπαιδευτικούς από τα οποία θα εξαχθούν 

συµπεράσµατα γύρω από τον τρόπο που οι ίδιοι αντιλαµβάνονται τις διαστάσεις του 

φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και τις 

συνέπειές του. Παράλληλα θα επιχειρηθεί να αποτυπωθεί η θεώρηση των εκπαιδευτικών 

γύρω από τον ρόλο του σχολείου και την επάρκεια της κατάρτισης των ιδίων αλλά και οι 

προτάσεις που οι ίδιοι καταθέτουν για τους τρόπους πρόληψης και αντιµετώπισης του 

προβλήµατος. 

Στόχος της ερευνητικής διαδικασίας αποτελεί η εξέταση των δεδοµένων για το 

φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού που θα προκύψουν από την ανάλυση των απαντήσεων.  

 

2.3 Τα ερευνητικά ερωτήµατα 

Στην παρούσα ερευνητική εργασία τέθηκαν τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήµατα, τα 

οποία αντλήθηκαν µέσα από  µια ενδελεχή αναδίφηση της ελληνικής και διεθνούς 

βιβλιογραφίας όπως παρουσιάστηκε παραπάνω: 

1) Ποιοι είναι οι συνηθέστεροι χώροι πρόκλησης σχολικού εκφοβισµού; 

2) Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά που συµβάλλουν στην έξαρση του 

φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού; 

3) Ποιοι είναι οι πιο σηµαντικοί λόγοι που οι µαθητές δε µιλούν σε κάποιον 

µεγαλύτερο όταν υποστούν σχολικό εκφοβισµό; 

4) Κατά πόσον οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι οι µαθητές τους, τους κοινοποιούν 

συµβάντα σχολικού εκφοβισµού στα οποία εµπλέκονται οι ίδιοι είτε ως 

δράστες είτε ως θύµατα; 

5) Είναι οι εκπαιδευτικοί κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να 

διαχειριστούν καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού που αφορούν στους µαθητές 

τους; 

6) Με ποια συχνότητα οι εκπαιδευτικοί συµµετέχουν σε ηµερίδες - δράσεις - 

επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού; 

7) Ποιοι είναι οι πιο σηµαντικοί λόγοι που η κατάρτιση των εκπαιδευτικών δεν 

είναι επαρκής για την ορθή διαχείριση φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού 

στους µαθητές (για όσους εκπαιδευτικούς αυτό ισχύει); 

8) Ποιους λειτουργούς επιλέγουν οι εκπαιδευτικοί ως πλέον κατάλληλους για την 

επιµόρφωσή τους στο θέµα του σχολικού εκφοβισµού; 

9) Υπάρχουν επιδράσεις των δηµογραφικών µεταβλητών (φύλο- παραπανίσιοι 

τίτλοι σπουδών, κ.λπ.) στις ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου; 
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2.4  Μέσο συλλογής δεδοµένων 

Για τη διενέργεια της έρευνας αξιοποιήθηκε το ερωτηµατολόγιο καθώς αποτελεί 

αφενός την καταλληλότερη µέθοδο για τη συλλογή των δεδοµένων, αφετέρου συγκεντρώνει 

πολλά πλεονεκτήµατα (Βάµβουκας, 2002. Bell, 2005. Cohen & Manion & Morisson, 2008. 

CRAC, 2006. Μητρογιανοπούλου, 2005. Πετράκης, 2006), µερικά εκ των οποίων 

παρουσιάζονται κάτωθι: 

• Με το ερωτηµατολόγιο είναι εξοικειωµένοι οι περισσότεροι άνθρωποι.   

• Το ερωτηµατολόγιο δύναται να συµπληρωθεί από πολλούς συµµετέχοντες που 

ζουν είτε σε κοντινή είτε σε µακρινή απόσταση. 

• Η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου και η συλλογή των πληροφοριών γίνεται 

µε γρήγορο ρυθµό. 

• Το ερωτηµατολόγιο προσφέρει τη δυνατότητα ευκολότερης ανάλυσης καθώς οι 

απαντήσεις παρουσιάζονται µε τυποποιηµένο τρόπο. Με αυτόν τον τρόπο είναι 

ευκολότερη και η στατιστική ανάλυση των δεδοµένων, και η σύγκριση τους µε τα 

αποτελέσµατα άλλων ερευνών.  

 

2.5 Σχεδιασµός και διαδικασία συλλογής δεδοµένων 

Για τη διεξαγωγή της παρούσας έρευνας αξιοποιήθηκε ερωτηµατολόγιο που περιείχε 

κατά κανόνα (17) κλειστές ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής (βλ. στο Παράρτηµα ). 

Επιλέχθηκαν κλειστού τύπου ερωτήσεις καθώς αυτές συγκεντρώνουν πλεονεκτήµατα 

τα οποία σχετίζονται µε την εύκολη συµπλήρωση, ανάλυση κωδικοποίηση και επεξεργασία 

(Πετράκης, 2006). Εξάλλου οι απαντήσεις σε αυτού του τύπου τις ερωτήσεις 

χαρακτηρίζονται από αντικειµενικότητα, µε τον ερωτώµενο να απαντά εντός του 

εννοιολογικού πλαισίου των ερωτήσεων, έχοντας παράλληλα τη δυνατότητα να εκφράσει κι 

άλλες απόψεις, πιθανόν λησµονηµένες.  

Ωστόσο στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας συµπεριλήφθηκαν, στο τέλος, και δύο 

ανοιχτές ερωτήσεις αιτιολόγησης απάντησης. Οι ανοιχτές ερωτήσεις θεωρούνται κατάλληλες 

για τη βαθύτερη διερεύνηση του ερευνητικού ζητήµατος γιατί συµβάλλουν στη συγκέντρωση 

πρωτογενών δεδοµένων καθώς ο ερωτώµενος έχει τη δυνατότητα να εκφράσει ελεύθερα τη 

γνώµη του. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα ο ερευνητής να εντοπίσει και στοιχεία, που, 

ενδεχοµένως, να του είχαν διαφύγει κατά τη σύνταξη του ερωτηµατολογίου (Πετράκης, 

2006). Σηµειωτέον, πως στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις υπάρχουν και µειονεκτήµατα καθώς 

πολλοί ερωτώµενοι αποφεύγουν είτε να απαντήσουν είτε να αναπτύξουν την απάντηση, ενώ 
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είναι δύσκολη υπόθεση η ανάλυση και πινακοποίηση των απαντήσεων (Βάµβουκας, 2002. 

Κυριαζή, 2000. Πετράκης, 2006). 

Το ερωτηµατολόγιο περιλάµβανε εισαγωγικό σηµείωµα, στο οποίο αναφέρονταν η 

ταυτότητα των ερευνητριών, ο σκοπός και οι στόχοι της έρευνας. Τα 2/3 των 

ερωτηµατολογίων επιδόθηκαν από τις ίδιες τις ερευνήτριες ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις 

εστάλησαν και µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο σε συναδέλφους σε διάφορες περιοχές της 

χώρας, κυρίως στην Αθήνα και στην Κρήτη. Υπήρξαν και µη επιστροφές ερωτηµατολογίων 

ενώ σε ελάχιστες περιπτώσεις απαιτήθηκαν διευκρινίσεις και επεξηγήσεις είτε για τον τρόπο 

συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου είτε για το αντικείµενο της έρευνας. Να σηµειωθεί 

επιπλέον ότι η έρευνα διεξήχθη σε σχολεία κατά το πρώτο δεκαπενθήµερο του Ιουνίου 2016. 

 

2.6 Μέθοδος στατιστικής ανάλυσης των ερευνητικών δεδοµένων 

Μετά τη συγκέντρωση των ερωτηµατολογίων που απαντήθηκαν από τους 

εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν ακολούθησε η στατιστική επεξεργασία και η ανάλυση των 

ερευνητικών δεδοµένων µε το στατιστικό πακέτο S.P.S.S. 

Σηµειωτέον πως για την αµεσότερη κατανόηση των αποτελεσµάτων, καθώς και για τη 

εγκυρότερη εφαρµογή του ελέγχου του χ
2
– το οποίο είναι πολύ δηµοφιλές λόγω της σχετικής 

ευκολίας µε την οποία ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις για τη χρήση του (Ρούσσος & 

Τσαούσης, 2011)- σε µικρά δείγµατα που πραγµατοποιήθηκε στο Μέρος Β, έγινε συνένωση 

των κατηγοριών σε όσες ερωτήσεις οι κατηγορίες εκπροσωπούνται από έννοιες που είναι 

πολύ πλησίον νοηµατικά. Για παράδειγµα οι έννοιες «Συµφωνώ» και «Συµφωνώ Απόλυτα», 

επίσης «Καθόλου», «Σπάνια ή Ελάχιστα» κλπ. Οι ερωτήσεις των οποίων συνενώθηκαν οι 

κατηγορίες διακρίνονται από την προσθήκη στο όνοµά τους του γράµµατος R πχ η Β15 έγινε 

Β15R. 

2.7 Συµµετέχοντες 

Για την παρούσα έρευνα αξιολογήθηκαν τα στοιχεία των απαντήσεων εκπαιδευτικών 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, ειδικότητας ΠΕ70, οι οποίοι δίδασκαν κατά το σχολικό έτος 

2015-2016 σε σχολεία κυρίως της περιοχής του Αγρινίου. Για την ακρίβεια δόθηκαν 170 

ερωτηµατολόγια σε σχολεία της περιοχής του Αγρινίου από τα οποία απαντήθηκαν τα 100 

ερωτηµατολόγια. Άλλα 30 ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν σε εκπαιδευτικούς που κατά το 

σχολικό έτος 2015-2016 δίδασκαν σε δηµοτικά σχολεία του Αιγάλεω στην Αττική, από τα 

οποία απαντήθηκαν τα 20. Τέλος 20 ερωτηµατολόγια στάλθηκαν µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου σε εκπαιδευτικούς που το σχολικό έτος 2016-2017 δίδασκαν σε δηµοτικά 

σχολεία του Ηρακλείου Κρήτης. Από αυτά οι ερευνήτριες κατάφεραν να συγκεντρώσουν τα 
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15.  Το τελικό δείγµα της αποτελείται από 135 συνολικά εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα, συµµετείχαν εκπαιδευτικοί που δίδασκαν σε όλους τους τύπους 

οργανικότητας των σχολείων, ωστόσο η έρευνα περιορίστηκε κυρίως στην περιοχή του 

Αγρινίου καθώς για την επιλογή του δείγµατος βασικό ρόλο διαδραµάτισε η προσβασιµότητα 

των ερευνητριών στα σχολεία. 

Το δείγµα αποτελείται από 135 εκπαιδευτικούς µε µέση ηλικία τα 43 έτη και τυπική 

απόκλιση τα 9,07 έτη, από τους οποίους το 36,57% είναι άνδρες και το 63,43% είναι 

γυναίκες. Το 80,60 % ήταν µόνιµοι ενώ το 52,67 % υπηρετούσε σε 12/θέσιο σχολείο. 

Επιπλέον τα χρόνια υπηρεσίας ήταν περίπου ισοδύναµα µοιρασµένα στα 6 – 15, 16 – 25 και 

άνω των 25ετών, ενώ το 69,33 % ήταν πτυχιούχοι Παιδαγωγικού Τµήµατος. 

Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται τα δηµογραφικά στοιχεία των εκπαιδευτικών. 

Πίνακας 1 

∆ηµογραφικά στοιχεία (Αριθµός ατόµων Ν, Ποσοστό Ν%, Μέση Τιµή ΜΤ, Τυπική απόκλιση 

ΤΑ) 

 

   N  N % MT  TA 

Φύλο  'Ανδρας  49  36,57    

 Γυναίκα  85  63,43    

Ηλικία      43  9,07 

Θέση Υπηρεσίας  Μόνιµος  108  80,60    

 Αναπληρωτής  26  19,40    

Χρόνια υπηρεσίας  1-5  22  16,30    

 6-15  39  28,89    

 16-25  37  27,41    

 25+  37  27,41    

Οργανικότητα 

σχολείου 

 1/θέσιο  3  2,29    

 2/θέσιο  1  ,76    

 3/θέσιο  1  ,76    

 4/θέσιο  4  3,05    

 6/θέσιο  36  27,48    

 9/θέσιο  3  2,29    

 10/θέσιο  6  4,58    

 11/θέσιο  8  6,11    

 

 

12/θέσιο  69  52,67    

Πτυχίο 

Παιδαγωγικής 

Ακαδηµίας 

 ΝΑΙ  66  48,89    

 

 

 

ΌΧΙ  69  51,11    
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∆ιδασκαλείο ∆.Ε  ΝΑΙ  28  20,74    

 ΌΧΙ  107  79,26    

Πτυχίο 

Παιδαγωγικού 

Τµήµατος ∆.Ε. 

 ΝΑΙ  94  69,63    

 

 

 

ΌΧΙ  41  30,37    

Μεταπτυχιακό 

δίπλωµα 

 ΝΑΙ  27  20,00    

 

 

ΌΧΙ  108  80,00    

Άλλο  ΝΑΙ  18  13,33    

 ΌΧΙ  117  86,67    

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

3.1 Πίνακες συχνοτήτων που αντιστοιχούν στις ερωτήσεις (µεµονωµένες ή καθ’ 

οµάδες) του ερωτηµατολογίου 

Οι ερωτήσεις Β1 και Β2 αφορούν στο αν οι µαθητές εµπλέκονται σε επεισόδια σχολικού 

εκφοβισµού και αν ναι σε ποιο βαθµό το πράττουν. 

 

Πίνακας 2 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των κατηγοριών της ερώτησης Β1(Οι µαθητές σας 

εµπλέκονται σε επεισόδια  σχολικού εκφοβισµού;) 

 

  Ν  Ν%  Έγκυρη   Αθροιστική  

      Ν%  Ν% 

 Όχι  5  3,7  3,7  3,7 

 Λίγοι  60  44,4  44,4  81,5 
 Οι µισοί  14  10,4  10,4  37,0 
 Οι 

περισσότεροι 

 31  23,0  23,0  26,7 

 Όλοι  22  16,3  16,3  97,8 
 ∆εν γνωρίζω  3  2,2  2,2  100,0 
 Σύνολο  135  100,0  100,0   
      

Όπως προκύπτει από τον πίνακα και το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων του 

δείγµατος (44,4%) απαντά ότι λίγοι από τους µαθητές εµπλέκονται σε επεισόδια σχολικού 

εκφοβισµού , ενώ ελάχιστοι (3,7%) απαντά πως δεν εµπλέκονται καθόλου.  
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Πίνακας 3 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των κατηγοριών της ερώτησης Β2(Όσοι εκ των µαθητών 

σας εµπλέκονται, σε ποιο βαθµό το πράττουν;) 

 

 Ν Ν% Έγκυρη   Αθροιστική Ν% 

   Ν%   

 Καθόλου 1 ,7 ,7  ,7 

 Λίγο 33 24,4 24,4  25,2 

 Τακτικά 64 47,4 47,4  72,6 

 Καθηµεριν

ά 

26 19,3 19,3  91,9 

 ∆εν 

γνωρίζω 

11 8,1 8,1  100,0 

 Σύνολο 135 100,0 100,0   

 

 

Όπως φαίνεται από τον πίνακα το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων του δείγµατος 

(47,4%) απαντά ότι οι περισσότεροι από τους µαθητές εµπλέκονται σε επεισόδια σχολικού 

εκφοβισµού τακτικά, ενώ σε ελάχιστο βαθµό εµπλέκεται το 24,4%. 
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Ερώτηση Β3 που αφορά ιεράρχηση συνηθέστερων χώρων πρόκλησης σχολικού εκφοβισµού. 

Πίνακας 4 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των προτιµήσεων που αντιστοιχούν στις κατηγορίες της ερώτησης Β3 (Ποιο από τα ακόλουθα εκτιµάτε πως 

αποτελεί πιο συχνά χώρο πρόκλησης σχολικού εκφοβισµού; Ιεραρχήστε τα όλα, βάζοντας τον αριθµό 1 στο πλέον κυρίαρχο, τον αριθµό 2 στο 

αµέσως επόµενο κ.λπ.) 

 

 1
η
 προτίµηση 2

η
 προτίµηση 3

η
 προτίµηση 4

η
 

προτίµηση 

 5
η
 προτίµηση 6

η
 προτίµηση 

 Ν  N % Ν  N % Ν  N % Ν  N %  Ν  N % Ν  N % 

Β3.1 Η σχολική 

αίθουσα, κατά τη 

διάρκεια του 

µαθήµατος 

7  5,19 7  5,19 16  11,85 22  16,30  26  19,26 57  42,22 

                    

Β3.2 Ο προαύλιος 

χώρος 

67  49,63 31  22,96 16  11,85 9  6,67  8  5,93 4  2,96 

Β3.3 Ο διάδροµος 

και οι σκάλες 

29  21,48 50  37,04 20  14,81 15  11,11  15  11,11 6  4,44 

Β3.4 Οι τουαλέτες 14  10,37 17  12,59 32  23,70 33  24,44  28  20,74 11  8,15 

Β3.5 Ο δρόµος 

προς και από το 

σχολείο 

9  6,67 15  11,11 27  20,00 42  31,11  27  20,00 15  11,11 

Β.6 Η σχολική 

αίθουσα, όταν δεν 

είναι εκεί ο 

εκπαιδευτικός 

10  7,41 15  11,11 24  17,78 13  9,63  32  23,70 41  30,37 
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Συνηθέστερος χώρος πρόκλησης σχολικού εκφοβισµού (1ο σε προτίµηση) θεωρείται από το άτοµα του δείγµατος ο προαύλιος χώρος, 

ακολουθούν ο διάδροµος και οι σκάλες (2ο σε προτίµηση), στη συνέχεια έρχονται οι τουαλέτες (3ο σε προτίµηση), έπεται ο δρόµος προς και 

από το σχολείο (4ο σε προτίµηση), ακολουθεί η σχολική αίθουσα όταν δεν είναι εκεί ο εκπαιδευτικός (5ο σε προτίµηση) και στο τέλος βρίσκεται 

η σχολική αίθουσα κατά τη διάρκεια του µαθήµατος (6ο σε προτίµηση). 
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Ερωτήσεις Β4 – Β8 που εξετάζουν τα βασικά χαρακτηριστικά του σχολικού εκφοβισµού. 

Πίνακας 5  

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των χαρακτηριστικών του σχολικού εκφοβισµού 

(Ερωτήσεις Β4 έως Β8) 

 

 ∆ιαφωνώ  Συµφωνώ 

Ν  N %  Ν  N % 

B4R Ο σχολικός εκφοβισµός έχει µεγάλο 

αντίκτυπο στον ψυχολογικό κόσµο των 

θυµάτων. 

32  24,81  97  75,19 

B5R Τα αγόρια κατά κανόνα έχουν τον ρόλο 

του δράστη και τα κορίτσια τον ρόλο του 

θύµατος κατά τον σχολικό εκφοβισµό. 

58  47,15  65  52,85 

B6R Οι µαθητές που διακατέχονται από 

χαµηλή αυτοεκτίµηση συγκεντρώνουν 

πολλές πιθανότητες να υπάρξουν δράστες 

και θύµατα σχολικού εκφοβισµού 

6  4,55  126  95,45 

B7R Ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως 

φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και 

σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού 

και Λυκείου 

49  39,52  75  60,48 

B8R Μαθητές των οποίων οι σχέσεις µε τους 

γονείς τους δεν είναι οι αρµόζουσες 

συγκεντρώνουν περισσότερες πιθανότητες 

να εµπλακούν είτε ως θύµατα είτε ως 

δράστες σε επεισόδια σχολικού εκφοβισµού. 

7  5,34  124  94,66 

 

Η συντριπτική πλειονότητα (άνω του 90%) των ατόµων του δείγµατος θεωρεί ότι:. 

• Οι µαθητές που διακατέχονται από χαµηλή αυτοεκτίµηση συγκεντρώνουν πολλές 

πιθανότητες να υπάρξουν δράστες και θύµατα σχολικού εκφοβισµού. 

• Μαθητές των οποίων οι σχέσεις µε τους γονείς τους δεν είναι οι αρµόζουσες 

συγκεντρώνουν περισσότερες πιθανότητες να εµπλακούν είτε ως θύµατα είτε ως 

δράστες σε επεισόδια σχολικού εκφοβισµού. 

Μεγάλα ποσοστά (µεταξύ 75% και 80%) συγκεντρώνουν οι απόψεις: 

• Ο σχολικός εκφοβισµός έχει µεγάλο αντίκτυπο στον ψυχολογικό κόσµο των 

θυµάτων. 

• Σχετικά µεγάλο ποσοστό (60,48%) συγκεντρώνει η άποψη ότι ο σχολικός 

εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο 

βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου. 
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Όσον αφορά την άποψη ότι τα αγόρια κατά κανόνα έχουν τον ρόλο του δράστη και τα 

κορίτσια τον ρόλο του θύµατος κατά τον σχολικό εκφοβισµό, οι απαντήσεις των ατόµων του 

δείγµατος είναι περίπου µοιρασµένες, ωστόσο υπερτερεί ελαφρώς η συµφωνία (52,85 

συµφωνούν, 47,15% διαφωνούν). 

 

Ερώτηση Β9 που αφορά τους λόγους που οι µαθητές δε µιλούν σε κάποιον µεγαλύτερο όταν 

υποστούν σχολικό εκφοβισµό. 
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Πίνακας 6 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των προτιµήσεων που αντιστοιχούν στις κατηγορίες της ερώτησης Β9 (κυρίαρχος λόγος που οι µαθητές δε 

µιλούν σε κάποιον µεγαλύτερο όταν υποστούν σχολικό εκφοβισµό; Ιεραρχήστε τους λόγους βάζοντας τον αριθµό 1 στον πλέον κυρίαρχο, τον αριθµό 

2 στον αµέσως επόµενο κλπ) 

 

 1 2 3 4 5 6 

Ν N % Ν N % Ν N % Ν N % Ν N % Ν N % 

Β9.1: Η άγνοια του κινδύνου 29 21,48 33 24,44 41 30,37 17 12,59 8 5,93 7 5,19 

Β9.2.: Ο φόβος να µιλήσουν σε κάποιον 

µεγαλύτερο 

71 52,59 29 21,48 22 16,30 11 8,15 1 ,74 1 ,74 

Β9.3: Η πεποίθηση ότι µπορούν να το 

χειριστούν µόνοι τους χωρίς να 

απευθυνθούν σε κάποιον 

20 14,81 38 28,15 35 25,93 23 17,04 14 10,37 5 3,70 

Β9.4: Εµπιστεύονται κυρίως κάποιον 

φίλο τους να τους πουν το πρόβληµά 

τους 

12 8,89 23 17,04 28 20,74 45 33,33 21 15,56 6 4,44 

Β9.5 : Επειδή στην πορεία και οι ίδιοι 

γίνονται από θύµατα θύτες. 

1 ,74 2 1,48 6 4,44 18 13,33 34 25,19 74 54,81 

Β9.6: Φοβούνται την ανάµιξη της 

δικαιοσύνης 

5 3,70 11 8,15 6 4,44 23 17,04 49 36,30 41 30,37 

 

Κυρίαρχος λόγος που οι µαθητές δε µιλούν σε κάποιον µεγαλύτερο όταν υποστούν σχολικό εκφοβισµό (1ος σε προτίµηση) θεωρείται από 

τα άτοµα του δείγµατος ο φόβος να µιλήσουν σε κάποιον µεγαλύτερο, ακολουθεί η πεποίθηση ότι µπορούν να το χειριστούν µόνοι τους χωρίς να 

απευθυνθούν σε κάποιον (2ος σε προτίµηση), στη συνέχεια έρχεται η άγνοια του κινδύνου (3ος σε προτίµηση), έπεται η εµπιστοσύνη κυρίως 

προς κάποιον φίλο τους να του πουν το πρόβληµά τους (4ος σε προτίµηση), µετά ακολουθεί ο φόβος για την ανάµιξη της δικαιοσύνης (5ο σε 

προτίµηση. Στο τέλος βρίσκεται το ενδεχόµενο στην πορεία οι ίδιοι να γίνονται από θύµατα θύτες (6ος λόγος σε προτίµηση). 
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Ερωτήσεις Β10 έως Β13 όπου εξετάζεται ο ρόλος των εκπαιδευτικών και η διαχείριση 

εκ µέρους τους του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού. 

Ειδικότερα µε τις ερωτήσεις Β10 και Β11 εξετάζεται κατά πόσον οι εκπαιδευτικοί 

θεωρούν ότι οι µαθητές τους κοινοποιούν συµβάντα σχολικού εκφοβισµού στα οποία 

εµπλέκονται οι ίδιοι είτε ως δράστες είτε ως θύµατα. 

 

Πίνακας 7 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των ερωτήσεων Β10 και Β11 

 

  Ν N % 

B10R Οι µαθητές σας σάς 

καθιστούν κοινωνούς συµβάντων 

σχολικού εκφοβισµού στα οποία 

εµπλέκονται ως δράστες; 

 Καθόλου ή Λίγο 114 84,44 

 Αρκετά ή Πολύ 5 3,70 

 

 

 

 

∆εν έχω γνώµη 16 11,85 

  

 

   

B11R Οι µαθητές σας σάς 

καθιστούν κοινωνούς συµβάντων 

σχολικού εκφοβισµού τον οποίο 

υφίστανται ως θύµατα; 

 Καθόλου ή Λίγο 99 73,33 

 Αρκετά ή Πολύ 22 16,30 

 

 

 

 

 

∆εν έχω γνώµη 14 10,37 

 

Οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος στη µεγάλη πλειοψηφία του (84,44%) δηλώνουν ότι οι 

µαθητές τους, τούς καθιστούν λίγο ή καθόλου κοινωνούς συµβάντων σχολικού εκφοβισµού 

στα οποία εµπλέκονται ως δράστες. 

Επίσης στη µεγάλη πλειοψηφία τους, αλλά µε ποσοστό αρκετά µικρότερο από το 

παραπάνω (73,33%), δηλώνουν ότι οι µαθητές τους, τους καθιστούν λίγο ή καθόλου 

κοινωνούς συµβάντων σχολικού εκφοβισµού στα οποία εµπλέκονται ως θύµατα. 

Με τις ερωτήσεις Β12 και Β13 εξετάζεται αφενός κατά πόσον οι εκπαιδευτικοί του 

δείγµατος θεωρούν ότι είναι υποχρεωµένοι να ενηµερώνουν τους µαθητές τους για το 

φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού και αφετέρου κατά πόσον θεωρούν ότι είναι κατάλληλα 
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προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού 

που αφορούν στους µαθητές τους. 

 

 

Πίνακας 8 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των ερωτήσεων Β12 και Β13 

 

 

Η συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών (97,7%) θεωρεί ότι είναι υποχρεωµένη 

να ενηµερώνει τους µαθητές τους για το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού, αλλά 

κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν καταστάσεις σχολικού 

εκφοβισµού που αφορούν στους µαθητές τους, δηλώνουν περίπου οι µισοί από τους 

εκπαιδευτικούς (50,76%). 

Η ερώτηση Β14 εξετάζει το κατά πόσον οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος συµµετέχουν 

σε ηµερίδες - δράσεις - επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού. 

 

Πίνακας 9 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % της ερώτησης  Β14(Συµµετέχετε σε ηµερίδες - δράσεις - 

επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού;) 

 

 

    

  Ν  Ν% Έγκυρη 

Ν% 

 

 

Αθροιστική 

Ν% 

 Καθόλου ή  

Σπάνια 

 54  40,0 40,0  40,0 

   

 

      

   Ν  N % 

B12R Είναι υποχρέωσή  σας να 

ενηµερώνετε τους µαθητές σας για το 

φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού. 

 

 ∆ιαφωνώ  3  2,26 

 

 

Συµφωνώ  130  97,74 

       

B13R Θεωρείτε πως είστε κατάλληλα 

προετοιµασµένος και καταρτισµένος για 

να διαχειριστείτε φαινόµενα- 

καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε 

µαθητές σας; 

 ∆ιαφωνώ  65  49,24 

 Συµφωνώ  67  50,76 
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Κάποιες 

φορές 

 81  60,0 60,0  100,0 

         

Σύνολο  135  100,0 100,0  

 

Από τον πίνακα φαίνεται ότι το 60% συµµετέχει κάποιες φορές σε ηµερίδες - δράσεις 

- επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού, ενώ το 40% συµµετέχει 

σπάνια ή καθόλου. 
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Η ερώτηση Β15 εξετάζει τους λόγους που η κατάρτιση των εκπαιδευτικών δεν είναι επαρκής (εάν αυτό συµβαίνει) για την ορθή διαχείριση 

φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές. 

Πίνακας 10 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των προτιµήσεων που αντιστοιχούν στις κατηγορίες της ερώτησης Β15(Σε περίπτωση που η κατάρτισή σας 

δεν είναι επαρκής για την ορθή διαχείριση φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές, ποιός είναι ο λόγος; Ιεραρχήστε τους λόγους, 

βάζοντας τον αριθµό 1 στον πλέον κυρίαρχο, τον αριθµό 2 στον αµέσως επόµενο κ.λπ.) 

 

 1
η
 προτίµηση 2

η
 προτίµηση 3

η
 προτίµηση  4

η
 προτίµηση  5

η
 προτίµηση 

 Ν  N % Ν  N % Ν  N %  Ν  N %  Ν  N % 

Β15.1 Η έλλειψη χρόνου 84  69,42 25  20,66 5  4,13  6  4,96  1  ,83 

Β15.2 Η έλλειψη 

χρηµάτων 

19  15,70 44  36,36 37  30,5

8 

 16  13,22  5  4,13 

Β15.3 Η έλλειψη 

διάθεσης να ασχοληθώ 

5  4,17 12  10,00 30  25,0

0 

 54  45,00  19  15,83 

Β15.4 Θεωρώ ότι οι 

γνώσεις µου επαρκούν 

15  12,50 30  25,00 37  30,8

3 

 29  24,17  9  7,50 

Β15.5 Θεωρώ ότι δε µε 

αφορά οτιδήποτε δε 

γίνεται στον χώρο του 

σχολείου 

0  ,00 10  8,40 11  9,24  15  12,61  83  69,75 

Κυρίαρχος λόγος που η κατάρτισή των εκπαιδευτικών δεν είναι επαρκής για την ορθή διαχείριση φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού 

στους µαθητές θεωρείται από τα άτοµα του δείγµατος η έλλειψη χρόνου (1ος σε προτίµηση), έπεται η έλλειψη χρηµάτων (2ος σε προτίµηση), 

ακολουθεί η άποψη πως έχουν επάρκεια γνώσεων (3ος σε προτίµηση), έπεται η έλλειψη διάθεσης να ασχοληθούν µε το θέµα του σχολικού 

εκφοβισµού στους µαθητές (4ος σε προτίµηση) και στο τέλος βρίσκεται η άποψη ότι δεν τους αφορά οτιδήποτε δε γίνεται στον χώρο του 

σχολείου (6ος σε προτίµηση). 



 

 

 

Η ερώτηση Β16 αναφέρεται στους λειτουργούς που επιλέγουν οι εκπαιδευτικοί ως 

πλέον κατάλληλους για την επιµόρφωσή τους στο θέµα του σχολικού εκφοβισµού. 

 

Πίνακας 11 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % των προτιµήσεων που αντιστοιχούν στις κατηγορίες της 

ερώτησης Β16 (Θεωρείτε ότι έχουν τη δυνατότητα να σας επιµορφώσουν να καταρτιστείτε 

σχετικά µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού) 

 

  

 

Ελάχιστα- 

Καθόλου 

 

 

Αρκετά-Πολύ 

  Ν  N %  Ν  N % 

B16.1R: Ο διευθυντής του 

σχολείου 

 56  41,79  78  58,21 

B16.2R: Ο σχολικός 

σύµβουλος 

 46  34,07  89  65,93 

B16.3R Κάποιος 

υπεύθυνος από το 

Υπουργείο Παιδείας 

 36  26,67  99  73,33 

B16.4R Κάποιος 

συνάδελφος µε κάποια 

σχετική επιµόρφωση 

 40  29,63  95  70,37 

B16.5R Κοινωνικοί 

λειτουργοί και ψυχολόγοι 

 21  15,56  114  84,44 

B16.6R Η Αστυνοµία  30  22,22  105  77,78 

 

Στον συγκεκριµένο πίνακα, επειδή ο κάθε εκπαιδευτικός µπορούσε να επιλέξει µέχρι 6 

κατηγορίες, τα ποσοστά δεν είναι επί του συνόλου του δείγµατος, αλλά επί των δυνατών 

απαντήσεων ως προς κάθε κατηγορία. Από τον πίνακα παρατηρούµε ότι οι εκπαιδευτικοί 

επιλέγουν κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους ως πλέον κατάλληλους για την 

επιµόρφωσή τους στο θέµα του σχολικού εκφοβισµού (84,4% επί του συνόλου των 

απαντήσεων), στη συνέχεια ακολουθεί η αστυνοµία, µετά κάποιος υπεύθυνος από το 

Υπουργείο Παιδείας, έπεται κάποιος συνάδελφος µε κάποια σχετική επιµόρφωση, ακολουθεί 

ο σχολικός σύµβουλος και τέλος ο διευθυντής του σχολείου. 

 

Η ερώτηση Β17 αναφέρεται στο χρονικό διάστηµα που θεωρείται επαρκές για την 

επιµόρφωσή των εκπαιδευτικών στο θέµα του σχολικού εκφοβισµού. 
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Πίνακας 12 

Συχνότητες και σχετικές συχνότητες % που αντιστοιχούν στις κατηγορίες της ερώτησης Β17 

(Πόσο διάστηµα θεωρείτε ότι επαρκεί να επιµορφωθείτε για να αισθανθείτε ότι µπορείτε να 

χειριστείτε φαινόµενα σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές σας;) 

 

  Ν  Ν% Έγκυρη 

Ν% 

Αθροιστική 

Ν% 

 Μία ηµέρα  11  8,1 8,1 8,1 

 Μία εβδοµάδα  41  30,4 30,4 38,5 

 Ένα µήνα  36  26,7 26,7 65,2 

 Ένα εξάµηνο  24  17,8 17,8 83,0 

 ∆εν έχω 

γνώµη 

 23  17,0 17,0 100,0 

 Σύνολο  135  100,0 100,0  

 

Από τον πίνακα προκύπτει ότι ως επαρκές διάστηµα οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί 

θεωρούν την εβδοµάδα (30,4%) ή τον µήνα (26,7%). Σηµειωτέον πως κατά κανόνα οι 

σχετικές επιµορφωτικές ηµερίδες περιορίζονται στο χρονικό εύρος κάποιων ωρών.  

 

3.2 Έλεγχος της επίδρασης των δηµογραφικών µεταβλητών στις ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου. 

Θα εξετασθεί, µε τη βοήθεια του ελέγχου του χ
2
, η επίδραση στις ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου, του φύλου, της θέσης υπηρεσίας, των ετών υπηρεσίας, της κατοχής 

Πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας, της κατοχής Πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος, της 

κατοχής Πτυχίου ∆ιδασκαλείου και της κατοχής Μεταπτυχιακού διπλώµατος. 

∆εν θα γίνει εξέταση όσον αφορά στο ∆ιδακτορικό δίπλωµα διότι δεν υπάρχει στο 

δείγµα κάτοχος ∆ιδακτορικού. Επίσης δεν θα εξετασθεί η ηλικία γιατί οµαδοποιηµένη 

παρουσιάζει ίδια αποτελέσµατα µε τα έτη υπηρεσίας. 

Στατιστικά σηµαντικές εξαρτήσεις, όπου υπάρχουν, εντοπίζονται από τους 

αντίστοιχους πίνακες διασταύρωσης στα κελιά όπου οι τιµές του Προσαρµοσµένου 

υπόλοιπου (AdjustedResidual) είναι µεγαλύτερες του 2 ή µικρότερες του -2 (για την ακρίβεια 

οι τιµές πρέπει να είναι εκτός του διαστήµατος [-1,96, 1,96]). 

Θα παρουσιαστούν µόνο τα αποτέλεσµα που η επίδραση είναι στατιστικά σηµαντική 

(επίπεδο σηµαντικότητας p < 0,05) ή υπάρχει ισχυρή τάση εξάρτησης ( p λίγο µεγαλύτερο 

από το 0,05).  
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3.2.1 Επίδραση του φύλου 

Πίνακας 13 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ του Φύλου και της ερώτησης Β17 (Πόσο διάστηµα 

θεωρείτε ότι επαρκεί να επιµορφωθείτε για να αισθανθείτε ότι µπορείτε να χειριστείτε 

φαινόµενα σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές σας;) 

 

  Α1 Φύλο Σύνολο 

  'Άνδρας Γυναίκα  

Β17 Πόσο διάστηµα 

θεωρείτε ότι επαρκεί 

να επιµορφωθείτε 

για να αισθανθείτε 

ότι µπορείτε να 

χειριστείτε 

φαινόµενα σχολικού 

εκφοβισµού στους 

µαθητές σας; 

Μία 

ηµέρα 

 Ν  8  3  11 

 

 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

2,6  -2,6   

Μία 

εβδοµά

δα 

 Ν  14  26  40 

 

 

 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

-,2  ,2   

Έναν 

µήνα 

 Ν  9  27  36 

 

 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

-1,7  1,7   

Ένα 

εξάµην

ο 

 Ν  11  13  24 

 

 

 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

1,0  -1,0   

∆εν έχω 

γνώµη 

 Ν  7  16  23 

 

 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

-,7  ,7   

          

Σύνολο   Ν  49  85  134 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ του φύλου και του χρονικού διαστήµατος που θεωρείται επαρκές για την 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στο θέµα του σχολικού εκφοβισµού ( χ² (4) = 9,581, p = 

0,048 < 0,05).  

Στον πίνακα διασταύρωσης οι στατιστικά σηµαντικές διαφορές εντοπίζονται στις 

γραµµές όπου στα αντίστοιχα κελιά το Προσαρτηµένο υπόλοιπο (AdjustedResidual) είναι 

µεγαλύτερο του 2 ή µικρότερο του -2. Συγκεκριµένα από την 1η γραµµή του πίνακα 

προκύπτει ότι η επιµόρφωση µιας ηµέρας επιλέγεται από τους άνδρες σε σηµαντικά 
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περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις γυναίκες. Στις υπόλοιπες επιλογές δεν υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές µεταξύ ανδρών και γυναικών. 

 

3.2.2 Επίδραση της θέσης υπηρεσίας 

Πίνακας 14 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ της θέσης υπηρεσίας και της ερώτησης Β7 (Ο σχολικός 

εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε 

µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου) 

 

 Α3 Θέση Υπηρεσίας Σύνολο 

 Μόνιµο

ς 

Αναπληρω

τής 

B7R Ο σχολικός 

εκφοβισµός αφορά 

ως φαινόµενο 

κυρίως σε µαθητές 

Γυµνασίου και σε 

µικρότερο βαθµό σε 

µαθητές ∆ηµοτικού 

και Λυκείου 

 

 

∆ιαφω

ν 

ώ 

Ν  36  13  49 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

-2,0  2,0   

        

 

 

Συµφω 

νώ 

Ν  65  9  74 

       

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

2,0  -2,0   

Σύνολο  Ν 101 22 123 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ της θέσης υπηρεσίας και της άποψης ότι ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως 

φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και 

Λυκείου (χ² (1) = 4 ,144 , p = 0,037 < 0,05).  

Στον πίνακα διασταύρωσης οι στατιστικά σηµαντικές εντοπίζονται, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, στις γραµµές όπου στα αντίστοιχα κελιά το Προσαρτηµένο υπόλοιπο 

(AdjustedResidual) είναι µεγαλύτερο του 2 ή µικρότερο του -2. Συγκεκριµένα, προκύπτει ότι 

οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί συµφωνούν µε την παραπάνω άποψη σε σηµαντικά περισσότερο 

ποσοστό σε σχέση µε τους αναπληρωτές. 

 

Πίνακας 15 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ της θέσης υπηρεσίας και της ερώτησης Β13(Θεωρείτε 

πως είστε κατάλληλα προετοιµασµένος και καταρτισµένος για να διαχειριστείτε φαινόµενα- 

καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές σας;) 
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 Α3 Θέση Υπηρεσίας Σύνο

λο Μόνιµο

ς 

Αναπληρωτ

ής 

B13R Θεωρείτε πως 

είστε κατάλληλα 

προετοιµασµένος και 

καταρτισµένος για να 

διαχειριστείτε 

φαινόµενα- 

καταστάσεις 

σχολικού 

εκφοβισµού σε 

µαθητές σας; 

∆ιαφων

ώ 

Ν 55 9 64 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

1,6 -1,6  

Συµφων

ώ 

Ν 50 17 67 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

-1,6 1,6  

Σύνολο  Ν 105 26 131 

  %  100,0% 100,0% 100,

0% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει ισχυρή τάση εξάρτησης 

µεταξύ της θέσης υπηρεσίας και της άποψης των εκπαιδευτικών ότι είναι κατάλληλα 

προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν φαινόµενα- καταστάσεις σχολικού 

εκφοβισµού σε µαθητές τους (χ² (1) = 2,632, p = 0,080).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι αναπληρωτές θεωρούν ότι είναι 

κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν φαινόµενα- 

καταστάσεις σχολικού  εκφοβισµού σε µαθητές τους σε µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε 

τους µόνιµους. 

Πίνακας 16 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ της θέσης υπηρεσίας και της ερώτησης Β14(Συµµετέχετε 

σε ηµερίδες- δράσεις – επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού) 

 

 Α3 Θέση Υπηρεσίας Σύνολ

ο Μόνιµ

ος 

Αναπληρωτ

ής 

B14R 

Συµµετέχετε σε 

ηµερίδες- δράσεις 

– επιµορφώσεις 

σχετικές µε το 

φαινόµενο του 

σχολικού 

εκφοβισµού; 

Καθόλου ή 

Σπάνια 

Ν 39 14 53 

Προσαρµοσµ

ένο Υπόλοιπο 

-1,7 1,7  

Κάποιες φορές Ν 69 12 81 

 Προσαρµοσµ

ένο Υπόλοιπο 

1,7 -1,7  

Σύνολο   Ν 105 26 134 

Ν%  100% 100,0% 100,% 
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Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει ισχυρή τάση εξάρτησης 

µεταξύ της θέσης υπηρεσίας και της συχνότητας συµµετοχής σε ηµερίδες- δράσεις – 

επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού ( χ²  (1) = 2,757, p = 

0,076).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι αναπληρωτές συµµετέχουν σπάνια ή 

καθόλου σε ηµερίδες - δράσεις - επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού 

εκφοβισµού σε αντίθεση µε τους µόνιµους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι κάποιες φορές 

συµµετέχουν σε µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τους αναπληρωτές σε σχετικές 

επιµορφωτικές δράσεις 

 

 3.2.3  Επίδραση των ετών υπηρεσίας 

Πίνακας 17 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των ετών υπηρεσίας και της ερώτησης Β5 (Τα αγόρια 

κατά κανόνα έχουν τον ρόλο του δράστη και τα κορίτσια τον ρόλο του θύµατος κατά τον 

σχολικό εκφοβισµό) 

 

  Α4 Χρόνια υπηρεσίας Σύνο

λο 

1-5  6-15  16-

25 

25+  

B5R Τα 

αγόρια κατά 

κανόνα έχουν 

τον ρόλο του 

δράστη και τα 

κορίτσια τον 

ρόλο του 

θύµατος κατά  

τον σχολικό 

εκφοβισµό. 

∆ιαφων

ώ 

Ν 7  18  26 14 65 

Προσαρµοσµέ

νο Υπόλοιπο 

-2,0  ,0  3,0 -1,4  

Συµφων

ώ 

Ν 14  16  9 19 58 

        

Προσαρµοσµέ

νο Υπόλοιπο 

2,0  ,0  -3,0 1,4  

        

Σύνολο  Ν 21  34  35 33 123 

        

Ν %  100

,0% 

 

 

100,0

% 

100,0

% 

100,

0% 

100,0

% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ των ετών υπηρεσίας και της άποψης ότι τα αγόρια κατά κανόνα έχουν τον 



 

 

44 

 

ρόλο του δράστη και τα κορίτσια τον ρόλο του θύµατος κατά τον σχολικό εκφοβισµό (χ² (3) 

= 11,103 ,  p = 0,011< 0,05).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί µε 1-5 χρόνια 

υπηρεσίας συµφωνούν µε την άποψη ότι τα αγόρια κατά κανόνα έχουν τον ρόλο του δράστη 

και τα κορίτσια τον ρόλο του θύµατος κατά τον σχολικό εκφοβισµό, σε σηµαντικά 

περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών υπηρεσίας. Αντίθετα, 

οι εκπαιδευτικοί µε 16 - 25 χρόνια υπηρεσίας διαφωνούν µε την παραπάνω άποψη σε 

σηµαντικά περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών υπηρεσίας. 

Πίνακας 18 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των ετών υπηρεσίας και της ερώτησης Β7 (Ο σχολικός 

εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε 

µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου) 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ των ετών υπηρεσίας και της άποψης ότι ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως 

φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και 

Λυκείου (χ² (3) = 10,917, p = 0,012 < 0,05).  

 Α4 Χρόνια υπηρεσίας  

 

Σύν 

ολο 

 1-5  6-15  16-25  25+   

B7R Ο 

σχολικός 

εκφοβισµό

ς αφορά ως 

φαινόµενο 

κυρίως σε 

µαθητές 

Γυµνασίου 

και σε 

µικρότερο 

βαθµό σε 

µαθητές 

∆ηµοτικού 

και 

Λυκείου 

∆ιαφωνώ Ν 13  11  18  7  49 

          

Ν%  59,1%  37,9

% 

 48,6%  19,

4% 

 39,

5% 

          

Προσαρµο

σµένο 

Υπόλοιπο 

2,1  -,2  1,4  -2,9   

Συµφωνώ Ν 9  18  19  29  75 

Ν%  40,9%  62,1

% 

 51,4%  80,

6% 

 60,

5% 

          

Προσαρµο

σµένο 

Υπόλοιπο 

-2,1  ,2  -1,4  2,9   

 

Σύνολο 

 

 

Ν 22  29  37  36  124 

Ν%  100,0

% 

 100,0

% 

 100,0

% 

 100

,0% 

 

 

100

,0% 
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Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί µε 1-5 χρόνια 

υπηρεσίας διαφωνούν µε την άποψη ότι ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως 

σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου, σε 

σηµαντικά περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών υπηρεσίας. 

Αντίθετα, οι εκπαιδευτικοί µε πάνω από 25 χρόνια υπηρεσίας συµφωνούν µε την παραπάνω 

άποψη σε σηµαντικά περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών 

υπηρεσίας. 

 

Πίνακας 19 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των ετών υπηρεσίας και της ερώτησης Β17(Πόσο 

διάστηµα θεωρείτε ότι επαρκεί να επιµορφωθείτε για να αισθανθείτε ότι µπορείτε να χειριστείτε 

φαινόµενα σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές σας;) 

 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ των ετών υπηρεσίας και της εκτίµησης για το ποιο χρονικό διάστηµα 

επιµόρφωσης θεωρείται ως επαρκές για το χειρισµό φαινοµένων σχολικού εκφοβισµού (χ² 

(12) = 32,137, p = 0,001< 0,01).  

 Α4 Χρόνια υπηρεσίας Σύνο

λο 1-5 6-15 16-25 25+ 

Β17 Πόσο 

διάστηµα θεωρείτε 

ότι επαρκεί να 

επιµορφωθείτε για 

να αισθανθείτε ότι 

µπορείτε να 

χειριστείτε 

φαινόµενα 

σχολικού 

εκφοβισµού στους 

µαθητές σας; 

Μία 

ηµέρα 

 Ν 1 4 1 5 11 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

-,7 ,6 -1,4 1,4  

Μία 

εβδοµάδ

α 

 Ν 8 9 5 19 41 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

,7 -1,2 -2,6 3,3  

Ένα 

µήνα 

 Ν 5 9 14 8 36 

 Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

-,5 -,6 1,8 -,8  

Ένα 

εξάµηνο 

 Ν 8 7 8 1 24 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

2,5 ,0 ,7 -2,8  

∆εν έχω 

γνώµη 

 Ν 0 10 9 4 23 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

-2,3 1,7 1,4 -1,2  

Σύνολο   Ν 22 39 37 37 135 

  Ν%  100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 

100,0

% 
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Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί µε πάνω από 25 χρόνια 

υπηρεσίας θεωρούν ως καταλληλότερο διάστηµα τη µία εβδοµάδα, σε σηµαντικά 

περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών υπηρεσίας. Αντίθετα, 

οι εκπαιδευτικοί 1-5 χρόνια υπηρεσίας θεωρούν ως καταλληλότερο διάστηµα το εξάµηνο σε 

σηµαντικά περισσότερο ποσοστό σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών υπηρεσίας. 

3.2.4 Επίδραση του πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας 

Πίνακας 20 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) πτυχίο 

Παιδαγωγικής Ακαδηµίας και της ερώτησης Β7 (Ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο 

κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου) 

 

 Α7.1 Πτυχίο Παιδαγωγικής 

Ακαδηµίας 

Σύν

ολο 

ΝΑΙ  ΌΧΙ 

B7R Ο 

σχολικός 

εκφοβισµός 

αφορά ως 

φαινόµενο 

κυρίως σε 

µαθητές 

Γυµνασίου και 

σε µικρότερο 

βαθµό σε 

µαθητές 

∆ηµοτικού και 

Λυκείου 

∆ιαφωνώ  Ν 20  29 49 

 Προσαρµοσµέ

νο Υπόλοιπο 

-1,8  1,8  

Συµφωνώ  Ν 43  32 75 

 Προσαρµοσµέ

νο Υπόλοιπο 

1,8  -1,8  

Σύνολο   Ν 63  61 124 

Ν%  100,0%  100,0% 100

,0% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει πολύ ισχυρή τάση 

εξάρτησης µεταξύ της κατοχής (ή όχι) πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας και της άποψης ότι 

ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο 

βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου (χ² (1) = 3,235, p = 0,053).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι κάτοχοι πτυχίου Παιδαγωγικής 

Ακαδηµίας συµφωνούν µε την παραπάνω άποψη σε µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τους 

µη κατόχους πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας. 

3.2.5  Επίδραση του πτυχίου ∆ιδασκαλείου 
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Πίνακας 21 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) πτυχίο 

∆ιδασκαλείου και της ερώτησης Β7 (Ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε 

µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου) 

 

    A7.2 

∆ιδασκαλείο ∆.Ε 

Σύνο

λο 

 ΝΑΙ  ΌΧΙ  

B7R Ο σχολικός 

εκφοβισµός 

αφορά ως 

φαινόµενο 

κυρίως σε 

µαθητές 

Γυµνασίου και σε 

µικρότερο βαθµό 

σε µαθητές 

∆ηµοτικού και 

Λυκείου 

 ∆ιαφων

ώ 

 Ν  5  44 49 

 Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

 

 

-2,4  2,4  

         

Συµφων

ώ 

 Ν  21  54 75 

 Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

 

 

2,4  -2,4  

Σύνολο   Ν  26  98 124 

 Ν%   100,

0% 

 

 

100,0

% 

100,0

% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ κατοχής (ή όχι) πτυχίου ∆ιδασκαλείου και της άποψης ότι ο σχολικός 

εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε 

µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου (χ² (1) = 5,664, p = 0,014 < 0,05).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι κάτοχοι πτυχίου ∆ιδασκαλείου 

συµφωνούν µε την παραπάνω άποψη σε σηµαντικά µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τους 

µη κατόχους πτυχίου ∆ιδασκαλείου. 

 

Πίνακας 22 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) πτυχίο 

∆ιδασκαλείου και της ερώτησης Β13(Θεωρείτε πως είστε κατάλληλα προετοιµασµένος και 

καταρτισµένος για να διαχειριστείτε φαινόµενα- καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές 

σας;) 

 

  A7.2 

∆ιδασκαλείο 

Σύνολο 
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∆.Ε 

 ΝΑΙ ΌΧΙ 

B13R Θεωρείτε πως 

είστε κατάλληλα 

προετοιµασµένος και 

καταρτισµένος για να 

διαχειριστείτε 

φαινόµενα- 

καταστάσεις 

σχολικού εκφοβισµού 

σε µαθητές σας; 

∆ιαφωνώ  Ν  9 56 65 

 Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

 

 

-2,0 2,0  

Συµφων

ώ 

 Ν  19 48 67 

 Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

 

 

2,0 -2,0  

Σύνολο   Ν  28 104 132 

 Ν%   100,0

% 

100,

0% 

100,0% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ κατοχής (ή όχι) πτυχίου ∆ιδασκαλείου και της άποψης των εκπαιδευτικών 

ότι είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν φαινόµενα- 

καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους(χ² (1) = 4,157, p = 0,033 < 0,05).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι κάτοχοι πτυχίου ∆ιδασκαλείου 

θεωρούν ότι είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν 

φαινόµενα- καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους σε σηµαντικά µεγαλύτερο 

ποσοστό σε σχέση µε τους µη κατόχους πτυχίου ∆ιδασκαλείου. 

Πίνακας 23 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) πτυχίο 

∆ιδασκαλείου και της ερώτησης Β14(Συµµετέχετε σε ηµερίδες- δράσεις – επιµορφώσεις 

σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού) 

 

  A7.2 

∆ιδασκαλείο 

∆.Ε 

 

 

Σύ

νο

λ 

ο  ΝΑΙ ΌΧΙ  

B14R Συµµετέχετε 

σε ηµερίδες- 

δράσεις – 

επιµορφώσεις 

σχετικές µε το 

φαινόµενο του 

σχολικού 

εκφοβισµού; 

Καθόλου ή 

Σπάνια 

 

 

Ν  3 51  54 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

-3,6  3,6   

Κάποιες 

φορές 

 Ν 25  56  81 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

3,6  -3,6   

Σύνολο   Ν 28  107  135 

  Ν%  100,0%  

 

100,0 

% 

 

 

100

,0 
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% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ κατοχής (ή όχι) πτυχίου ∆ιδασκαλείου και της συχνότητας συµµετοχής σε 

ηµερίδες- δράσεις – επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού (χ² (1) 

= 12,624, p < 0,001).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι κάτοχοι πτυχίου ∆ιδασκαλείου 

συµµετέχουν κάποιες φορές σε ηµερίδες - δράσεις - επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο 

του σχολικού εκφοβισµού σε σηµαντικά µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τους µη κατόχους 

πτυχίου ∆ιδασκαλείου. Αντίθετα η επιλογή σπάνια ή καθόλου συγκεντρώνει µεγαλύτερα 

ποσοστά από τους µη κατόχους πτυχίου ∆ιδασκαλείου σε σχέση µε τους κατόχους πτυχίου 

∆ιδασκαλείου. 

 

3.2.6 Επίδραση του πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος 

Πίνακας 24 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) πτυχίο 

Παιδαγωγικού Τµήµατος και της ερώτησης Β6(Οι µαθητές που διακατέχονται από χαµηλή 

αυτοεκτίµηση συγκεντρώνουν πολλές πιθανότητες να υπάρξουν δράστες και θύµατα σχολικού 

εκφοβισµού) 

 

 A7.3 Πτυχίο 

Παιδαγωγικού 

Τµήµατος ∆.Ε. 

Σύνολο 

ΝΑΙ ΌΧΙ 

B6R Οι µαθητές που 

διακατέχονται από 

χαµηλή 

αυτοεκτίµηση 

συγκεντρώνουν 

πολλές πιθανότητες 

να υπάρξουν δράστες 

και θύµατα σχολικού 

εκφοβισµού 

∆ιαφω

νώ 

Ν 2 4 6 

    

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

-2,0 2,0  

Συµφω

νώ 

Ν 90 36 126 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

2,0 -2,0  

Σύνολο  Ν 92 40 132 

 Ν%  100,0% 100,0% 100,0% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει ισχυρή τάση εξάρτησης 

µεταξύ της κατοχής (ή όχι) πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος και της άποψης ότι οι µαθητές 
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που διακατέχονται από χαµηλή αυτοεκτίµηση συγκεντρώνουν πολλές πιθανότητες να 

υπάρξουν δράστες και θύµατα σχολικού εκφοβισµού) (χ² (1) = 3,935, p = 0,068).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι κάτοχοι πτυχίου Παιδαγωγικού 

Τµήµατος συµφωνούν µε την παραπάνω άποψη σε µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τους µη 

κατόχους πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος. 

Παρατήρηση: Ο έλεγχος του χ² αφορά στις σηµαντικές διαφορές και όχι στα απολύτως 

µεγάλα ή µικρά ποσοστά αποδοχής µιας άποψης από την κάθε κατηγορία. Για παράδειγµα η 

παραπάνω άποψη συγκεντρώνει πολύ µεγάλα ποσοστά αποδοχής και στους κατόχους πτυχίου 

Παιδαγωγικού Τµήµατος (97,8%) και στους µη κατόχους (90%). Αλλά η διαφορά µεταξύ των 

δύο αυτών ποσοστών (7,8%) είναι στατιστικά σηµαντική. Η διαφορά αυτή συνιστά 

σηµαντική τη διαφοροποίηση των απόψεων µεταξύ των δύο κατηγοριών. 

 

3.2.7 Επίδραση του Μεταπτυχιακού διπλώµατος 

Πίνακας 25 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) Μεταπτυχιακό 

δίπλωµα και της ερώτησης Β4 (Ο σχολικός εκφοβισµός έχει µεγάλο αντίκτυπο στον ψυχολογικό 

κόσµο των θυµάτων) 

 

  A7.4 Μεταπτυχιακό 

δίπλωµα 

 

 

Σύνο

λο 

 ΝΑΙ  ΌΧΙ   

B4R Ο σχολικός 

εκφοβισµός έχει 

µεγάλο 

αντίκτυπο στον 

ψυχολογικό 

κόσµο των 

θυµάτων. 

 

 

∆ιαφων

ώ 

 Ν  11  21  32 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

 

 

2,6  -2,6   

 

 

 

 

 

Συµφω

νώ 

 Ν  13  84  97 

 

 

Προσαρµοσµένο 

Υπόλοιπο 

 

 

-2,6  2,6   

           

Σύνολο  Ν  24  105  129 

Ν%   100,0%  100,0

% 

 100,

0% 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

εξάρτηση µεταξύ κατοχής (ή όχι) Μεταπτυχιακού διπλώµατος και της άποψης ότι ο σχολικός 
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εκφοβισµός έχει µεγάλο αντίκτυπο στον ψυχολογικό κόσµο των θυµάτων (χ² (1) = 6,989, p = 

0,011 < 0,05).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι µη κάτοχοι Μεταπτυχιακού 

διπλώµατος συµφωνούν µε την παραπάνω άποψη σε σηµαντικά µεγαλύτερο ποσοστό σε 

σχέση µε τους κατόχους Μεταπτυχιακού διπλώµατος. 

Πίνακας 26 

∆ιασταύρωση των κατηγοριών µεταξύ των εκπαιδευτικών που κατέχουν (ή όχι) Μεταπτυχιακό 

δίπλωµα και της ερώτησης Β13 (Θεωρείτε πως είστε κατάλληλα προετοιµασµένος και 

καταρτισµένος για να διαχειριστείτε φαινόµενα- καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές 

σας;) 

  A7.4 Μεταπτυχιακό 

δίπλωµα 

 

 

Σύνο

λο 

 ΝΑΙ  ΌΧΙ   

B13R 

Θεωρείτε πως 

είστε 

κατάλληλα 

προετοιµασµέν

ος και 

καταρτισµένος 

για να 

διαχειριστείτε 

φαινόµενα- 

καταστάσεις 

σχολικού 

εκφοβισµού σε 

µαθητές σας; 

∆ιαφωνώ Ν  9  56  65 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

-1,7  1,7   

Συµφωνώ Ν  17  50  67 

Προσαρµοσµέν

ο Υπόλοιπο 

 

 

1,7  -1,7   

 Σύνολο  Ν  26  106  132 

  Ν%   100,0

% 

 100,0%  100,0

% 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα από τον έλεγχο του χ² υπάρχει ισχυρή τάση εξάρτησης 

µεταξύ της κατοχής (ή όχι) Μεταπτυχιακού διπλώµατος και της άποψης των εκπαιδευτικών 

ότι είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν φαινόµενα- 

καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους(χ² (1) = 2,771, p = 0,074).  

Από τον πίνακα διασταύρωσης προκύπτει ότι οι κάτοχοι Μεταπτυχιακού διπλώµατος 

θεωρούν ότι είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν 

φαινόµενα- καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους σε µεγαλύτερο ποσοστό σε 

σχέση µε τους µη κατόχους Μεταπτυχιακού διπλώµατος. 
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Το ερευνητικό ερωτηµατολόγιο όπως αναφέρθηκε και σε άλλο σηµείο αποτελείτο από 

19 ερωτήσεις εκ των οποίων οι 17 ήταν κλειστού τύπου και στο τέλος υπήρχαν και 2 

ερωτήµατα ανοιχτού τύπου, ανάπτυξης δηλαδή, στις οποίες οι εκπαιδευτικοί καλούνταν να 

απαντήσουν σύµφωνα µε την προσωπική τους εµπειρία, αλλά και να διατυπώσουν κάποιους 

προβληµατισµούς και ενδοιασµούς που ενδεχοµένως να είχαν. 

Όλοι οι συµµετέχοντες συµπλήρωσαν τις 19 ερωτήσεις ανοιχτού τύπου ωστόσο ένα 

ποσοστό, της τάξεως του 10%, απέφυγε να απαντήσει στις δύο ερωτήσεις κρίσεως.  

Τα ερωτήµατα κρίσεως ήταν τα εξής: 

• Με ποιον τρόπο κατά τη γνώµη σας ο/η εκπαιδευτικός µπορεί να συµβάλει 

καθοριστικά στην αντιµετώπιση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού; 

• Ποιες δράσεις στα πλαίσια του σχολικού περιβάλλοντος προτείνετε για την 

πρόληψη και την αντιµετώπιση του φαινοµένου; 

Οι εκπαιδευτικοί που απάντησαν στο πρώτο ερώτηµα στάθηκαν ιδιαίτερα στην 

ανάγκη της ενηµέρωσης των µαθητών για το φαινόµενο. Στην πλειοψηφία των απαντήσεων 

υπογραµµίζεται η ανάγκη διαλόγου δασκάλων - µαθητών και η καλλιέργεια µεταξύ τους 

σχέσης εµπιστοσύνης ώστε οι µαθητές να απευθύνονται και να ενηµερώνουν τους 

διδάσκοντες όταν βιώνουν σχολικό εκφοβισµό. Συγκεκριµένα το µεγαλύτερο ποσοστό των 

εκπαιδευτικών πιστεύει ότι µέσα από διαλογική συζήτηση και έντονο προβληµατισµό των 

µαθητών, θα µπορέσουν και οι µαθητές να χειρίζονται καλύτερα τέτοιες καταστάσεις, αλλά 

και οι εκπαιδευτικοί θα µπορέσουν να τους βοηθήσουν, εάν είναι γνώστες του προβλήµατος. 

Αναφορικά µε το δεύτερο ερώτηµα, η συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών που 

απάντησαν επισήµαναν πως πρέπει να υπάρξει συνεργασία όλων (πολιτείας, διδασκόντων, 

µαθητών και γονέων) για την πρόληψη και αντιµετώπιση του φαινοµένου προτείνοντας 

παράλληλα σειρά δράσεων όπως ενηµερωτικές ηµερίδες, οµιλίες και εκδηλώσεις. Οι 

περισσότεροι ανέφεραν πως απαιτείται οι εκπαιδευτικοί να αποκτήσουν µεγαλύτερη 

κατάρτιση για το θέµα µε τη συµβολή και ειδικών, ψυχολόγων, κοινωνιολόγων και της 

αστυνοµίας. Μάλιστα µε τη συµµετοχής τους σε διάφορες εκδηλώσεις, σχετικές οµιλίες ή 

δράσεις που θα γίνονται, τόνισαν ότι θα αισθάνονται πιο ενηµερωµένοι και προετοιµασµένοι 

για να χειριστούν περιστατικά σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους. 

Τόνισαν χαρακτηριστικά ότι θα µπορούν µε την κατάλληλη ενηµέρωση και κατάρτιση 

από ειδικούς να προσφέρουν συµβουλές στους γονείς των δραστών αλλά και των θυµάτων, 

αλλά και να γνωρίσουν πρακτικές κατάλληλες για να χειρίζονται περιστατικά σχολικού 

εκφοβισµού. Ουσιαστικά τόνισαν πως µέσα από τέτοιες δράσεις, αλλά και µε τη συνεργασία 

όλων των φορέων, θα µπορέσουν να αντιληφθούν την κρισιµότητα του προβλήµατος και θα 
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µπορέσουν µε την κατάλληλη ενηµέρωση να συµβάλλουν καθοριστικά στη µείωση και 

ενδεχοµένως στην εξάλειψή του. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Μια σειρά βασικών και χρήσιµων συµπερασµάτων προέκυψαν από τη στατιστική 

επεξεργασία των ερευνητικών δεδοµένων. Επιγραµµατικά είναι τα παρακάτω: 

1.Ο πιο συνήθης χώρος πρόκλησης σχολικού εκφοβισµού είναι ο προαύλιος χώρος και 

ακολουθούν ο διάδροµος και οι σκάλες. Άποψη στην οποία συµφωνούν και οι Jacobsen & 

Bauman, 2007,οι Feinberg & Robey, 2009, οι Παραδεισιώτη & Τζιόγκουρος, 2008 και η 

Γαλανάκη, 2010. 

2.Η µεγάλη πλειοψηφία των ατόµων του δείγµατος θεωρεί ως βασικά χαρακτηριστικά που 

συµβάλλουν στην έξαρση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού τα εξής: 

• Τη χαµηλή αυτοεκτίµηση που διακατέχονται ορισµένοι µαθητές. 

• Τις µη αρµόζουσες σχέσεις ορισµένων µαθητών µε τους γονείς τους. 

3. Κυρίαρχος λόγος που οι µαθητές δε µιλούν σε κάποιον µεγαλύτερο όταν υποστούν σχολικό 

εκφοβισµό θεωρείται από το άτοµα του δείγµατος ο φόβος να µιλήσουν σε κάποιον 

µεγαλύτερο και µετά ακολουθεί η πεποίθηση ότι µπορούν να το χειριστούν µόνοι τους χωρίς 

να απευθυνθούν σε κάποιον. Επιβεβαιώνεται η διάχυτη εκτίµηση των ερευνητών πως τα 

περισσότερα παιδιά προτιµούν να αναφέρουν το πρόβληµα σε κάποιον φίλο τους που 

εµπιστεύονται (Dehue et al., 2008) παρά σε µεγαλύτερούς τους. 

4.Οι εκπαιδευτικοί στη µεγάλη πλειοψηφία τους δηλώνουν ότι οι µαθητές τους, τούς 

καθιστούν λίγο ή καθόλου κοινωνούς συµβάντων σχολικού εκφοβισµού στα οποία 

εµπλέκονται ως δράστες. Η πλειονότητα των ερευνητών, όπως ο Snakenborg et al. (2011) και 

ο Tokunaga (2010) έχουν άλλωστε καταγράψει τα ίδια αποτελέσµατα. 

5.Περίπου οι µισοί από τους εκπαιδευτικούς θεωρούν ότι είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι 

και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού που αφορούν 

στους µαθητές τους. 

6. Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών συµµετέχει κάποιες φορές σε ηµερίδες- δράσεις – 

επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού, αλλά υπάρχουν και 

αρκετοί που δηλώνουν ότι συµµετέχουν σπάνια ή καθόλου. 7.Οι πιο σηµαντικοί λόγοι που η 

κατάρτιση των εκπαιδευτικών δεν είναι επαρκής για την ορθή διαχείριση φαινοµένων 

σχολικού εκφοβισµού στους µαθητές (για όσους εκπαιδευτικούς αυτό  ισχύει) είναι πρώτα η 

έλλειψη χρόνου και µετά η έλλειψη χρηµάτων. 
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8.Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους ψυχολόγους ως πλέον 

κατάλληλους για την επιµόρφωσή τους στο θέµα του σχολικού εκφοβισµού, και ως 2
η
 

προτίµηση ακολουθεί η αστυνοµία. 

9.Οι επιδράσεις – διαφοροποιήσεις των δηµογραφικών µεταβλητών στις ερωτήσεις του 

ερωτηµατολογίου είναι οι εξής: 

• Επίδραση του Φύλου: Η επιµόρφωση διάρκειας µιας µόνο ηµέρας επιλέγεται 

περισσότερο από τους άνδρες. 

• Επίδραση της θέσης υπηρεσίας: Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί θεωρούν, σε µεγαλύτερο 

βαθµό σε σχέση µε τους αναπληρωτές, ότι: α) ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως 

φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές 

∆ηµοτικού και Λυκείου και β) είναι λιγότερο κατάλληλα προετοιµασµένοι και 

καταρτισµένοι για να διαχειριστούν φαινόµενα - καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού 

σε µαθητές τους. Ακόµη, οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί συµµετέχουν περισσότερο από 

τους αναπληρωτές σε ηµερίδες - δράσεις - επιµορφώσεις σχετικές µε το φαινόµενο 

του σχολικού εκφοβισµού. 

• Επίδραση των ετών υπηρεσίας: οι εκπαιδευτικοί µε 1-5 χρόνια υπηρεσίας θεωρούν, σε 

µεγαλύτερο βαθµό από τις υπόλοιπες κατηγορίες των ετών υπηρεσίας, ότι α) τα 

αγόρια κατά κανόνα έχουν τον ρόλο του δράστη και τα κορίτσια τον ρόλο του 

θύµατος κατά τον σχολικό εκφοβισµό και β) καταλληλότερο διάστηµα επιµόρφωσης 

για το θέµα του σχολικού εκφοβισµού είναι το εξάµηνο. Οι εκπαιδευτικοί µε πάνω 

από 25 χρόνια υπηρεσίας θεωρούν, σε µεγαλύτερο βαθµό από τις υπόλοιπες 

κατηγορίες των ετών υπηρεσίας, ότι: α) ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο 

κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και 

Λυκείου και β) καταλληλότερο διάστηµα επιµόρφωσης για το θέµα του σχολικού 

εκφοβισµού είναι  η εβδοµάδα. 

• Επίδραση της κατοχής πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας: οι εκπαιδευτικοί που είναι 

κάτοχοι πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας έχουν σε µεγαλύτερο βαθµό, σε σχέση µε 

τους µη κατόχους πτυχίου Παιδαγωγικής Ακαδηµίας, την άποψη ότι ο σχολικός 

εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο 

βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και Λυκείου. 

• Επίδραση της κατοχής πτυχίου ∆ιδασκαλείου: οι εκπαιδευτικοί που είναι κάτοχοι  

πτυχίου ∆ιδασκαλείου έχουν σε µεγαλύτερο βαθµό, σε σχέση µε τους µη κατόχους  

πτυχίου ∆ιδασκαλείου, την άποψη ότι α) ο σχολικός εκφοβισµός αφορά ως φαινόµενο 
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κυρίως σε µαθητές Γυµνασίου και σε µικρότερο βαθµό σε µαθητές ∆ηµοτικού και 

Λυκείου και β) είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να 

διαχειριστούν φαινόµενα- καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους.  

• Επίδραση της κατοχής πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος: οι εκπαιδευτικοί που είναι 

κάτοχοι πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος έχουν σε µεγαλύτερο βαθµό, σε σχέση µε 

τους µη κατόχους πτυχίου Παιδαγωγικού Τµήµατος, την άποψη ότι οι µαθητές που 

διακατέχονται από χαµηλή αυτοεκτίµηση συγκεντρώνουν πολλές πιθανότητες να 

υπάρξουν δράστες και θύµατα. 

• Επίδραση της κατοχής Μεταπτυχιακού διπλώµατος: οι εκπαιδευτικοί που είναι 

κάτοχοι Μεταπτυχιακού διπλώµατος έχουν σε µεγαλύτερο βαθµό, σε σχέση µε τους 

µη κατόχους Μεταπτυχιακού διπλώµατος, την άποψη ότι είναι κατάλληλα 

προετοιµασµένοι και καταρτισµένοι για να διαχειριστούν φαινόµενα- καταστάσεις 

σχολικού εκφοβισµού σε µαθητές τους. 

Η πρόληψη και η αντιµετώπιση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού σαφώς και 

δεν αποτελεί απλή και εύκολη υπόθεση. Αντιθέτως, είναι σύνθετη και απαιτεί την εγρήγορση 

της Πολιτείας, της οικογένειας και του σχολείου. Η Πολιτεία οφείλει να καταρτίσει ευρύτερο 

πρόγραµµα παρέµβασης για την πρόληψη του φαινοµένου, στα πλαίσια του οποίου θα 

ενταχθεί και το σχολείο.  

Ιδιαίτερα κρίσιµος άλλωστε είναι ο ρόλος των εκπαιδευτικών. Καλούνται οι δάσκαλοι 

και οι καθηγητές να µεταδώσουν στους µαθητές τις βασικές αρχές για τους κινδύνους του 

φαινοµένου. Ωστόσο προαπαιτούµενο στοιχείο αποτελεί η γνώση της έκτασης και των 

χαρακτηριστικών του σχολικού εκφοβισµού από τον εκπαιδευτικό. 

Για τον λόγο αυτό καλείται ο ίδιος να αποκτήσει την σχετική κατάρτιση και εµπειρία. 

Αυτό µπορεί να το πετύχει παρακολουθώντας σεµινάρια και ηµερίδες όπου ειδικοί θα 

αναπτύξουν τις παραµέτρους του εξειδικευµένου αυτού θέµατος.  

Ευθύνη για την πραγµατοποίηση δράσεων επιµόρφωσης γύρω από το διαδίκτυο έχει 

βέβαια η Πολιτεία, εν προκειµένω το υπουργείο Παιδείας, οι κατά τόπους ∆ιευθύνσεις 

Εκπαίδευσης ενώ δράσεις µπορούν να προωθήσουν και οι σχολικές µονάδες.  

Εναπόκειται όµως στον εκπαιδευτικό να επιδιώξει τη σφαιρική γνώση του θέµατος 

ώστε να είναι σε θέση να διαχειριστεί καταστάσεις σχολικού εκφοβισµού που αφορούν στους 

µαθητές του. Ο εκπαιδευτικός καλείται να ωθήσει τους µαθητές να νοιώσουν την ανάγκη να 

εσωτερικεύσουν το πρόβληµα όταν το υφίστανται αλλά και να καταστήσει σαφές στους 

µαθητές- θύτες τις συνέπειες των πράξεων τους.  

Συµπερασµατικά, ο εκπαιδευτικός οφείλει να είναι σε θέση να 
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• αντιλαµβάνεται και να κατανοεί το φαινόµενο.  

• στηρίξει συναισθηµατικά τους µαθητές θύµατα σχολικού εκφοβισµού. 

• εντοπίσει και διαχειριστεί τον δράστη του εκφοβισµού  

• γνωρίζει τα χαρακτηριστικά των θυµάτων και των θυτών του εκφοβισµού 

• γνωρίζει ποιες πρακτικές έχουν αποδειχθεί αποτελεσµατικές διεθνώς  

• προσφέρει συµβουλευτική γονέων «δραστών»  

• προσφέρει συµβουλευτική γονέων «θυµάτων»  

• αξιοποιεί την 6η Μαρτίου ως πανελλήνια ηµέρα κατά της βίας στα σχολεία  

• επιστήσει την προσοχή στους γονείς των µαθητών του.  

Μεγάλο βάρος παράλληλα πρέπει να δοθεί στην ενηµέρωση των µαθητών για τους 

κινδύνους που πηγάζουν από αυτόν. Κατά συνέπεια αποτελεί αναγκαιότητα να εξευρεθεί ο 

χρόνος και ο κατάλληλος τρόπος ώστε οι µαθητές συγκεκριµένων τάξεων να ενηµερώνονται 

πλήρως για τα µειονεκτήµατα του εκφοβισµού και να κατανοήσουν την θετική σκοπιµότητα 

του να εξωτερικεύσουν σε γονείς και εκπαιδευτικούς το πρόβληµα όταν το υφίστανται.  

Κάθε µέλος της σχολικής κοινότητας έχει τη δυνατότητα και υποχρεούται να 

συµβάλλει στην διαχείριση του προβλήµατος. ∆ιευθυντής, εκπαιδευτικός, γονέας και 

µαθητής έχει ευθύνη να το πράξει και όλοι να συνεργαστούν. Το πρόβληµα του σχολικού 

εκφοβισµού είναι πολυεπίπεδο και µε τη συµβολή όλων αντιµετωπίζεται. Είναι κοινή 

παραδοχή πως σήµερα στη χώρα µας δεν υφίσταται συστηµατικό πρόγραµµα παιδαγωγικής-

σχολικής αντιµετώπισης του φαινοµένου και αυτό πρέπει να αλλάξει. Οι οµιλίες, εκδηλώσεις, 

ηµερίδες και καµπάνιες ευαισθητοποίησης µέσω του Τύπου και όλες οι σχετικές δράσεις 

καλόν είναι να πολλαπλασιαστούν.  

Πολλά επιπλέον βήµατα πρέπει να γίνουν και στο πεδίο της έρευνας και της µελέτης 

του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού. Πολλά στοιχεία ερευνών και συµπεράσµατα 

µελετητών είναι αντικρουόµενα ωστόσο η σφαιρικότερη γνώση επί του θέµατος είναι 

αναγκαία.  

Σε αυτή την κατεύθυνση συµβάλλουν και έρευνες όπως η παρούσα, ωστόσο θα πρέπει 

να επισηµανθεί πως το δείγµα τους πρέπει να είναι µεγαλύτερο, πιο αντιπροσωπευτικό και 

εξακτινωµένο, ώστε να εξάγονται ασφαλέστερα συµπεράσµατα. Χρήσιµη εξάλλου είναι και η 

διενέργεια ποιοτικών ερευνών, κατά τις οποίες θα καταγράφεται απευθείας επικοινωνία και 

αλληλεπίδραση µεταξύ ερευνητή και συµµετεχόντων.  

Κατά συνέπεια, το δείγµα δεν δύναται να θεωρηθεί ως αντιπροσωπευτικό, αντιθέτως 

λογίζεται ως δείγµα ευκολίας. Εξαιτίας της µη αντιπροσωπευτικότητας και του 
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περιορισµένου αριθµού του δείγµατος, τα αποτελέσµατα της έρευνας δεν µπορούν να 

γενικευθούν. Εποµένως τα αποτελέσµατα θα θεωρηθούν ως τάσεις στο συγκεκριµένο δείγµα 

και προφανώς χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης σε µεγαλύτερα και πιο αντιπροσωπευτικά 

δείγµατα. 
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ΤΕΙ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 

  (α ν ώ ν υ µ ο ) 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Στο πλαίσιο της πτυχιακής µας εργασίας στο ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδος και συγκεκριµένα 

στο τµήµα ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ηµόσιας Οικονοµίας, εξετάζουµε τις 

διαστάσεις ενός σύγχρονου φαινοµένου κοινωνικής παθογένειας, του σχολικού εκφοβισµού. 

Ειδικότερα, το θέµα της εργασίας είναι «Σχολικός εκφοβισµός» και υλοποιείται υπό την 

εποπτεία του καθηγητή κ. Ευάγγελου Πολίτη – Στεργίου. 

Το παρόν ερωτηµατολόγιο αποσκοπεί στη διερεύνηση των χαρακτηριστικών του 

φαινοµένου στους µαθητές της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης αλλά και της διαχείρισής του από 

τη σχολική κοινότητα και τους εκπαιδευτικούς. 

Είναι προφανές πως για να πραγµατοποιηθεί η έρευνα αυτή είναι απαραίτητη η 

συµβολή σας και η ανταπόκρισή σας στο παρόν ερωτηµατολόγιο. Θα εκτιµούσαµε να το 

πράξετε και θα σας παρακαλούσαµε να απαντήσετε µε ακρίβεια σε όλες τις ερωτήσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο και εξυπηρετεί καθαρά 

ερευνητικούς σκοπούς. 

Για τη συνεργασία σας στην έρευνα αυτή και για τον χρόνο που θα διαθέσετε για τη 

συµπλήρωσή του ερωτηµατολογίου, σάς ευχαριστούµε θερµά. 

                                                                                                        Με εκτίµηση 

Βλαχοµήτρου Γεωργία 

Κατσιώπη Παρασκευή 
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 

����ΦΥΛΟ: ����Άνδρας 

 

����Γυναίκα  

����ΗΛΙΚΙΑ  
� ΘΕΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ � Μόνιµος/η      � Αναπληρωτής/τρια 

����ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ: 

�1-5�6-15�16-25 � πάνω από 25 

 

����ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ: 

����ΟΡΓΑΝΙΚΟΤΗΤΑ 

ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΠΟΥ 

∆Ι∆ΑΣΚΕΤΕ 

� 12/θεσιο      �11/θεσιο       � 10/θεσιο           � 9/θεσιο     

� 6/θεσιο� 4/θεσιο         �3/θεσιο             � 2/θεσιο              

� 1/θεσιο 

 

����ΤΙΤΛΟΙ ΣΠΟΥ∆ΩΝ: 
����Πτυχίο Παιδαγωγικής Ακαδηµίας ����Πτυχίο Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆.Ε. 

����∆ιδασκαλείο ∆.Ε. ����Μεταπτυχιακό δίπλωµα 

����∆ιδακτορικό δίπλωµα ����Άλλος. Ποιος; …………………………… 

  

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1.      Οι μαθητές/τριές σας  εμπλέκονται σε επεισόδια  σχολικού εκφοβισμού; 

����Ναι, όλοι ����Ναι, οι περισσότεροι����Ναι, οι µισοί ����Ναι, λίγοι ����Όχι, καθόλου   ����∆ε γνωρίζω 

 

2.      Όσοι εκ των μαθητών/τριών σας   εμπλέκονται σε τέτοια επεισόδια σε ποιο βαθμό το πράττουν; 

����Καθηµερινά ���� Τακτικά ����Λίγο   ����Καθόλου   ����∆ε γνωρίζω 

 

3. Ποιο από τα ακόλουθα εκτιµάτε πως αποτελεί  πιο συχνά χώρο πρόκλησης σχολικού 

εκφοβισµού; Ιεραρχήστε τα όλα, βάζοντας τον αριθµό 1 στο πλέον κυρίαρχο, τον αριθµό 2 

στο αµέσως επόµενο κ.λπ. 

Οι τουαλέτες  
Ο διάδροµος και οι σκάλες  
 Ο δρόµος προς και από το σχολείο  

Η σχολική αίθουσα, κατά τη διάρκεια του 

µαθήµατος  

 

Η σχολική αίθουσα, όταν δεν είναι εκεί ο 

εκπαιδευτικός 
 

Ο προαύλιος χώρος  

 

4.  Ο σχολικός εκφοβισμός έχει μεγάλο  αντίκτυπο στον ψυχολογικό κόσμο των θυμάτων. 

                 ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ����∆ιαφωνώ    ����∆ιαφωνώ απόλυτα ����∆εν έχω γνώµη 
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5.  Τα αγόρια κατά κανόνα έχουν τον ρόλο του δράστη και τα κορίτσια τον ρόλο του θύματος κατά  τον 

σχολικό εκφοβισμό. 

                 ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ����∆ιαφωνώ   ����∆ιαφωνώ απόλυτα����∆εν έχω γνώµη 

 

6.  Οι μαθητές/τριες  που διακατέχονται από χαμηλή αυτοεκτίμηση συγκεντρώνουν πολλές 

πιθανότητες να υπάρξουν δράστες και θύματα σχολικού εκφοβισμού. 

                 ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ ����∆ιαφωνώ    ����∆ιαφωνώ απόλυτα����∆εν έχω γνώµη 

 

7.  Ο σχολικός εκφοβισμός αφορά ως φαινόμενο κυρίως σε μαθητές/τριες Γυμνασίου και σε    

μικρότερο βαθμό σε μαθητές/τριες Δημοτικού και Λυκείου. 

                  ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ ����∆ιαφωνώ   ����∆ιαφωνώ απόλυτα����∆εν έχω γνώµη 

 

8.  Μαθητές/τριες των οποίων οι σχέσεις με τους γονείς τους δεν είναι οι αρμόζουσες συγκεντρώνουν 

περισσότερες πιθανότητες να εμπλακούν είτε ως θύματα είτε ως δράστες σε επεισόδια σχολικού 

εκφοβισμού. 

                 ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ ����∆ιαφωνώ ����∆ιαφωνώ  απόλυτα    ����∆εν έχω γνώµη 

 

9.  Ποιον από τους παρακάτω λόγους θεωρείτε κυρίαρχο που οι μαθητές/τριες δε μιλούν σε κάποιον/α 

μεγαλύτερο/η όταν υποστούν σχολικό εκφοβισμό; Ιεραρχήστε τους λόγους βάζοντας τον αριθμό 1 

στον πλέον κυρίαρχο, τον αριθμό 2 στον αμέσως επόμενο κ.λπ. 

Η άγνοια του κινδύνου  

Ο φόβος να μιλήσουν σε κάποιον/α μεγαλύτερο/η  

Η πεποίθηση ότι μπορούν να το χειριστούν μόνοι 

τους, χωρίς να απευθυνθούν σε κάποιον/α  

 

Εμπιστεύονται κυρίως κάποιον/α φίλο/η τους να τους 

πουν το πρόβλημά τους. 

 

Επειδή στην πορεία και οι ίδιοι/ες γίνονται από 

θύματα θύτες. 

 

Φοβούνται την ανάμιξη της δικαιοσύνης  

 

10.  Οι μαθητές σας σάς καθιστούν κοινωνούς συμβάντων σχολικού εκφοβισμού στα οποία 

εμπλέκονται ως δράστες; 

                  ����Πολύ   ����Αρκετά  ����Λίγο    ����Καθόλου   ����∆εν έχω γνώµη 

 

11.  Οι μαθητές σας σάς καθιστούν κοινωνούς συμβάντων σχολικού εκφοβισμού τον οποίο  υφίστανται 

ως θύματα; 

����Πολύ   ����Αρκετά  ����Λίγο    ����Καθόλου   ����∆εν έχω γνώµη 
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12.  Είναι υποχρέωσή  σας να ενημερώνετε τους/τις μαθητές/τριές σας για το φαινόμενο του σχολικού 

εκφοβισμού. 

 ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ ����∆ιαφωνώ    ����∆ιαφωνώ απόλυτα����∆εν έχω γνώµη 

 

13.  Θεωρείτε  πως είστε κατάλληλα προετοιμασμένος/η και καταρτισμένος/η για να διαχειριστείτε 

φαινόμενα- καταστάσεις σχολικού  εκφοβισμού σε μαθητές/τριές σας; 

 ����Συµφωνώ απόλυτα   ����Συµφωνώ����∆ιαφωνώ   ����∆ιαφωνώ απόλυτα ����∆εν έχω γνώµη 

14.  Συμμετέχετε σε ημερίδες- δράσεις – επιμορφώσεις σχετικές με το φαινόμενο του σχολικού 

εκφοβισμού. 

���� Καθόλου���� Σπάνια ���� Κάποιες φορές       

 

15.  Σε περίπτωση που η κατάρτιση που έχετε δεν είναι επαρκής για την ορθή διαχείριση φαινομένων 

σχολικού εκφοβισμού στους/στις μαθητές/τριες,  για ποιον λόγο συμβαίνει αυτό; Ιεραρχήστε τους 

λόγους βάζοντας τον αριθμό 1 στον πλέον κυρίαρχο, τον αριθμό 2 στον αμέσως επόμενο κ.λπ. 

Η έλλειψη χρόνου  

Η έλλειψη χρηµάτων  

Η έλλειψη διάθεσης να ασχοληθώ  

Θεωρώ ότι οι γνώσεις µου επαρκούν  

Θεωρώ ότι δε µε αφορά οτιδήποτε δε γίνεται στον 

χώρο του σχολείου 
 

 

16.  Θεωρείτε ότι  έχουν τη δυνατότητα να σας επιμορφώσουν να καταρτιστείτε σχετικά με το 

φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού(Σημειώστε για καθεμία δήλωση ξεχωριστά, βάζοντας ένα 

�στο αντίστοιχο κουτάκι) 

 Πολύ  Αρκετά Ελάχιστα Καθόλου 

Ο/η διευθυντής/ντρια του σχολείου     

Ο σχολικός σύμβουλος     

Κάποιος υπεύθυνος από το 

υπουργείο παιδείας 

    

Κάποιος/α συνάδελφος/ισσα με 

κάποια σχετική επιμόρφωση 

    

Κοινωνικοί λειτουργοί και ψυχολόγοι     

Η αστυνομία     

 

17. Πόσο διάστηµα θεωρείτε ότι επαρκεί να επιµορφωθείτε για να αισθανθείτε ότι µπορείτε να 

χειριστείτε φαινόµενα σχολικού εκφοβισµού στους/στις µαθητές/τριές σας; 

����1 ηµέρα   ����1 εβδοµάδα ����1 µήνας    ����1 εξάµηνο   ����∆εν έχω γνώµη 
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18.    Με ποιον τρόπο κατά τη γνώµη σας ο/η εκπαιδευτικός µπορεί να συµβάλει καθοριστικά 

στην αντιµετώπιση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………...................................................................

...................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 

 

19.    Ποιες δράσεις στα πλαίσια του σχολικού περιβάλλοντος προτείνετε για την πρόληψη και 

την αντιµετώπιση του φαινοµένου; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………..……………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….......... 

Σας ευχαριστούµε πολύ 
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